

مَنْ جَنَّ النَّدَى أَسْرَى لِعَبْدِهِ لِيَلْقَى الْمَسْجِدَ الْحَرَامَ إِلَى الْمَسْجِدِ الْأَقْصَى  
الَّذِي بَيْنَ كِنَا حَوْلَ الْبُرْجِ مِنْ لَيْتَاءِ الْبَيْتِ وَالْمَسْجِدِ الْأَقْصَى

أنوار السراج  
في ذكر الإسراء والمعراج

المعروف بلاء

معراج كمي باتين

مولانا مفتي محمد عاشق الہی بلند شہری

اذا ازاله المعجزة عرف كراخي

باہتمام : محمد شتاق ستی  
طبع جدید : ربیع الاول ۱۴۲۳ھ مئی ۲۰۰۳ء  
مطبع : احمد پرنٹنگ پریس، ناظم آباد کراچی  
ناشر : ادارۃ المعارف کراچی۔ احاطہ دارالعلوم کراچی  
فون : 5049733 - 5032020  
ای میل : i\_maarif@cyber.net.pk

ملنے کے پتے:

✽ ادارۃ المعارف کراچی احاطہ دارالعلوم کراچی  
فون: 5049733 - 5032020  
✽ مکتبہ معارف القرآن کراچی احاطہ دارالعلوم کراچی  
فون: 5031565 - 5031566

# معراج کی باتیں

جس میں حدیث و تفسیر اور سیرت کی کتابوں سے معراج شریف کے واقعہ کی تفصیل لکھی گئی ہے، اور عالمِ علوی و عالمِ سفلی کے مشاہدات بیان کئے ہیں۔ براق پر سوار ہونا، بیت المقدس میں حضرات انبیاء کرام علیہم السلام کو نماز پڑھانا، آسمانوں پر تشریف لے جانا، وہاں حضرات انبیاء کرام علیہم السلام سے ملاقات ہونا، ان حضرات کا مرجبا کہنا، حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بار بار توجہ دلانے پر پچاس نمازوں کی جگہ پانچ نمازیں فرض رہ جانا، سدرۃ المنتہیٰ اور البیت المعمور کا ملاحظہ فرمانا، جنت میں داخل ہونا، دوزخ کو دیکھنا اور دیگر امور تفصیل سے لکھے ہیں، اور واقعہ معراج کے اسرار و حکم بیان کئے ہیں۔ آخر میں ملحدین و منکرین کے اشکالات کا جواب دیا ہے۔



# فہرست مضامین

صفحہ نمبر	مضمون	نمبر شمار
۱۳	براق پر سوار ہو کر بیت المقدس کا سفر کرنا اور وہاں حضرات انبیاء کرام کی امامت کرنا	۱
۱۶	صحیح بخاری میں واقعہ معراج کی تفصیل	۲
۱۷	آسمانوں پر تشریف لے جانا اور آپ کے لئے دروازہ کھولا جانا	۳
۱۸	حضرات انبیاء کرام سے ملاقات فرمانا، اور ان کا مرحبا کہنا	۴
۱۹	البیت المعمور اور سدرۃ المنتہیٰ کا ملاحظہ فرمانا	۵
۲۰	پچاس نمازوں کا فرض ہونا اور حضرت موسیٰؑ کے توجہ دلانے پر بار بار درخواست کرنے پر پانچ نمازیں رہ جانا	۶
۲۲	نمازوں کے علاوہ دیگر دو انعام	۷
"	معراج میں دیدار الہی	۸
۲۳	قریش کی تکذیب اور ان پر حجّت قائم ہونا	۹
۲۵	اللہ تعالیٰ نے بیت المقدس کو آپ کے سامنے پیش فرمادیا	۱۰
۲۷	ہر قل قیصر روم کے سامنے ایک پادری کی گواہی	۱۱
۲۸	سفر معراج کے بعض مشاہدات	۱۲
۲۹	حضرت موسیٰؑ کو قبر میں نماز پڑھتے ہوئے دیکھنا	

صفحہ نمبر	مضمون	نمبر شمار
۲۹	ایسے لوگوں پر گزرنا جن کے ہونٹ قینچیوں سے کاٹے جا رہے تھے	۱۳
"	کچھ لوگ اپنے سینوں کو ناخنوں سے پھیل رہے تھے	۱۴
۳۰	سود خوروں کی بد حالی	۱۵
"	فرشتوں کا پچھنا لگانے کے لئے تاکید کرنا	۱۶
۳۱	مجاہدین کا ثواب	۱۷
"	کچھ لوگوں کے سر پتھروں سے کچلے جا رہے تھے	۱۸
"	زکوٰۃ نہ دینے والوں کی بد حالی	۱۹
۳۲	سڑا ہوا گوشت کھانے والے لوگ	۲۰
"	لکڑیوں کا بڑا گٹھا اٹھانے والا	۲۱
"	ایک بیل کا چھوٹے سے سوراخ میں داخل ہونے کی کوشش کرنا	۲۲
۳۳	جنت کی خوشبو	۲۳
"	دوزخ کی آواز سننا	۲۴
"	ایک شیطان کا پیچھے لگنا	۲۵
۳۴	فوائد و اسرار حکم متعلقہ واقعہ معراج شریف	۲۶
"	براق کیا تھا اور کیسا تھا؟	۲۷
۳۵	براق کی شوخی اور اس کی وجہ	۲۸
۳۶	حضرت جبریلؑ کا بیت المقدس تک آپ کے ساتھ براق پر سوار ہونا اور وہاں سے زینہ کے ذریعے آسمانوں پر جانا	۲۹
"	باب الحفظ	۳۰

صفحہ نمبر	مضمون	نمبر شمار
۳۷	پہلے آسمان پر داروغہ جہنم سے ملاقات ہونا اور جہنم کا ملاحظہ فرمانا	۳۱
"	آسمانوں کے محافظین نے حضرت جبریلؑ سے یہ سوال کیوں کیا کہ آپ کے ساتھ کون ہے؟ کیا انہیں بلایا گیا ہے؟	۳۲
۴۰	دودھ، شہد اور شراب کا پیش کیا جانا اور آپ کا دودھ کو لے لینا	۳۳
۴۱	سدرۃ المنتہیٰ کیا ہے؟	۳۴
۴۲	جنت میں داخل ہونا اور نہر کوثر کا ملاحظہ فرمانا	۳۵
۴۳	حضرات انبیاء کرامؑ کی ملاقات روحانی تھی یا اجسام کے ساتھ تھی	۳۶
۴۴	آسمانوں میں حضرات انبیاء کرامؑ سے جو ملاقاتیں ہوئیں ان کی ترتیب کے بارے میں کیا حکمت ہے؟	۳۷
۴۶	شیخ ابن ابی جمہرہ کا ارشاد	۳۸
۴۷	نمازوں کی تخفیف کا جو سوال کیا تو پانچ نمازیں رہ جانے پر آگے سوال نہ کرنے کی حکمت	۳۹
۴۸	حضرت موسیٰ علیہ السلام کا رونا اور رشک کرنا	۴۰
۵۰	حضرت ابراہیمؑ نے نماز کم کرنے کی ترغیب کیوں نہیں دی؟	۴۱
۵۲	سونے کے طشت میں زمزم سے قلب اطہر کا دھویا جانا	۴۲
"	نماز کا مرتبہ عظیمہ	۴۳
۵۵	خاتمۃ الرسالہ	۴۴
۶۰	قال صاحب البردة رحمة اللہ تعالیٰ علیہ	۴۵
۶۲	مربعہ نعتیہ فارسی	۴۶

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سبحان الذی اسرى بعبدہ لیلًا من المسجد الحرام الی المسجد الاقصی  
ورفعہ الدرجات العلیٰ، فمن امن به اھتدی ونجا، ومن لم یمن به  
ھلك و فی اودیة الضلال سقط وھوی، فصلی اللہ تعالیٰ علیہ وعلیٰ  
الہ وصحبہ ومن یتبعہم اقتدی، وعلیٰ من تبعہم  
یا حسن وبعھد یدھم اھتدی : اما بعد :

اللہ تعالیٰ کی توفیق اور اس کے کرم سے احقر نے یہ رسالہ تالیف کیا ہے جس  
میں اسرار اور معراج کے واقعات درج کئے ہیں، عموماً صحیح بخاری اور صحیح مسلم اور  
دیگر کتب حدیث سے روایات جمع کی ہیں۔ کتب تفسیر میں زیادہ تر تفسیر ابن کثیر  
سے روایات لی ہیں، اور بعض چیزیں امام بیہقی کی دلائل النبوة اور سیرت ابن  
ہشام سے بھی اخذ کی ہیں۔ الحمد للہ یہ مجموعہ مستند بھی ہے اور مفصل بھی، معراج کے  
سفر کی مریات اور مرویات کتب حدیث میں تتبع اور تلاش کے بعد لکھی ہیں  
اور معراج کے حکم اور اسرار جو شرح حدیث کے کلام میں ملے انہیں بھی سپرد  
قرطاس کر دیا ہے۔

معراج شریف کا واقعہ تقریباً پچیس صحابہ کرامؓ سے مروی ہے جن میں حضرت  
انس بن مالک، حضرت ابو ذر غفاری، حضرت مالک بن صعصعہ، حضرت بریدہ  
اسلمی، حضرت جابر بن عبد اللہ، حضرت ابو سعید خدری، حضرت شداد بن اوس،  
حضرت ابن عباس، حضرت عبد اللہ بن مسعود، حضرت ابو ہریرہ، حضرت ام  
ہانی رضی اللہ تعالیٰ عنہم بھی ہیں۔ معراج شریف کا عظیم واقعہ جو رسول اکرم صلی اللہ  
علیہ وسلم کے عظیم معجزات میں سے ہے، کس سنہ میں پیش آیا اس بارے میں  
اصحاب سیر کے متعدد اقوال ہیں۔ ایک قول یہ ہے کہ بعثت کے بعد دس سال

گزر جانے کے بعد معراج کا واقعہ ظہور پذیر ہوا۔ حضرت ابن شہاب زہریؒ نے فرمایا کہ مدینہ منورہ کو ہجرت کرنے سے ایک سال پہلے معراج ہوئی۔ اور ایک قول یہ بھی ہے کہ ہجرت سے سولہ ماہ پہلے معراج کا واقعہ پیش آیا، یہ سب اقوال حافظ ابن کثیر نے البدایہ والنہایہ صفحہ ۱۰۸ ج ۳ میں لکھے ہیں۔ شارح بخاری علامہ کرمانیؒ نے اور شارح مسلم علامہ نوویؒ نے ایک قول یہ بھی لکھا ہے کہ بعثت کے پانچویں سال معراج ہوئی۔ واللہ اعلم بالصواب۔

اول سورہ اسرار کی سب سے پہلی آیت کا ترجمہ اور تفسیر مطالعہ فرمائیں اس کے بعد انشاء اللہ تعالیٰ احادیث شریفہ کا مضمون شروع ہوگا۔ اس رسالہ کا نام ”انوار السراج فی ذکر الاسرار والمعراج“ تجویز کرتا ہوں، جو حضرات بھی اس کا مطالعہ فرمائیں احقر کے لئے اور احقر کے والدین اور مشائخ کے لئے اور ان طلبہ کے لئے دعا کریں جو اس رسالہ کی تسوید اور تبیض میں میرے معاون بنے۔  
واللہ الموفق والمعین۔

العبد الفقیر الی رحمۃ ربہ

محمد عاشق الہی بلند شہری

عفا اللہ عنہ وعافاہ وجعل آخرتہ خیرا من اولاہ

المدینۃ المنورہ

یکم رجب ۱۴۱۲ھ





بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مُحَمَّدٌ وَنُصَلِّ عَلٰی سُوْلٰہِ الْاٰلِیْہِ  
الطَّیْبِہِ

قرآن مجید میں اجمالی طور پر معراج شریف کا واقعہ بیان فرماتے ہوئے

ارشاد فرمایا ہے:

سُبْحٰنَ الَّذِیْ اَسْرٰی بِعَبْدِہٖ لَیْلًا مِّنَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ  
اِلَى الْمَسْجِدِ الْاَقْصَا الَّذِیْ بَرَكْنَا حَوْلَہٗ لِنُرِیْہٗ  
مِنْ اٰیٰتِنَا ۗ اِنَّہٗ هُوَ السَّمِیْعُ الْبَصِیْرُ ۗ

ترجمہ: پاک ہے وہ ذات جس نے اپنے بندہ کو رات میں مسجد حرام سے مسجد  
اقصیٰ تک سفر کرایا، جس کے گرداگرد ہم نے برکتیں رکھی ہیں تاکہ ہم اسے  
اپنی آیات دکھائیں، بے شک اللہ تعالیٰ سننے والا جاننے والا ہے۔

یہ سورۃ الاسراء کی پہلی آیت ہے، اس میں اس بات کی تصریح ہے کہ اللہ تعالیٰ  
نے ایک رات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مسجد حرام سے لے کر مسجد اقصیٰ تک  
سیر کرائی اور سورۃ النجم کی آیت عِنْدَ سِدْرَةِ الْمُنْتَهٰی ۗ عِنْدَ حَاجَتِ الْمَاوِی ۗ  
اِذْ یَغْشٰی السِّدْرَةَ مَا یَغْشٰی ۗ مَا زَاغَ الْبَصَرُ وَمَا طَغٰی ۗ لَقَدْ رَاٰی مِنْ اٰیٰتِ  
رَبِّہٖ الْکُبْرٰی ۗ میں اس کی تصریح ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عالم بالا میں  
اللہ تعالیٰ کی بڑی بڑی آیات ملاحظہ فرمائیں۔

مسجد حرام اس مسجد کا نام ہے جو کعبہ شریف کے چاروں طرف ہے اور بعض

مرتبہ حرم مکہ پر بھی اس کا اطلاق ہوا ہے۔ کما فی قولہ تعالیٰ:

اِلَّا الَّذِیْنَ عَاہَدْتُمْ عِنْدَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ ۗ

۱۔ لفظ حرام محترم کے معنی میں ہے ۱۲ منہ - ۱۳ سورۃ التوبہ آیت ۷۔

آیت کریمہ کو لفظ سُبْحَانَ الَّذِي سے شروع فرمایا ہے اس میں ان کم  
 فہموں کے خیال و گمان کی تردید کی ہے جو اس واقعہ کو محال اور ممتنع سمجھتے تھے،  
 اور اب بھی بعض جاہل ایسا خیال کرتے ہیں، یہ لوگ اللہ تعالیٰ کی قدرتِ عظیمہ میں شک کرتے  
 ہیں ان کی تردید کرتے ہوئے فرمادیا کہ اللہ تعالیٰ شانہ کو سب کچھ قدرت ہے، وہ کسی بھی چیز سے  
 عاجز نہیں ہے، وہ جو چاہتا ہے کر سکتا ہے، وہ ہر نقص اور عیب پاک ہے، اسکی قدرتِ کاملہ  
 ہے، کوئی چیز اس کے لئے بھاری نہیں۔

اور اسدنی بعد ہ جو فرمایا اس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان  
 عبدیت کو بیان فرمایا، عبدیت بہت بڑا مقام ہے اللہ کا بندہ ہونا بہت بڑی  
 بات ہے جسے اللہ تعالیٰ نے اپنا بندہ بنا لیا اور یہ اعلان فرمادیا کہ وہ ہمارا بندہ  
 ہے اس سے بڑا کوئی شرف نہیں اسی لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد  
 فرمایا ہے کہ أحب الاسماء الى الله عبد الله و عبد الرحمن، کہ اللہ کو سب سے  
 زیادہ پیارا نام عبد اللہ اور عبد الرحمن ہیں۔ (مشکوٰۃ المصابیح صفحہ نمبر ۴۰۹)

ایک مرتبہ ایک فرشتہ حاضر خدمت ہوا، اس نے عرض کیا کہ آپ کے  
 رب نے سلام فرمایا ہے اور فرمایا ہے کہ اگر تم چاہو عبدیت والے نبی بن جاؤ اور  
 اگر چاہو تو بادشاہت والے نبی بن جاؤ، آپ نے مشورہ لینے کے لئے جبریلؑ کی  
 طرف دیکھا، انہوں نے تواضع اختیار کرنے کا مشورہ دیا، آپ نے جواب دیا کہ میں  
 عبدیت والا نبی بن کر رہنا چاہتا ہوں۔ حضرت عائشہؓ (جو حدیث کی راویہ ہیں  
 انہوں نے بیان کیا کہ اس کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تکیہ لگا کر کھانا نہیں  
 کھاتے تھے، آپ فرماتے تھے کہ میں ایسے کھاتا ہوں جیسے بندہ کھاتا ہے اور  
 ایسے بیٹھتا ہوں جیسے بندہ بیٹھتا ہے۔ (مشکوٰۃ المصابیح صفحہ ۵۲۱، از شرح السنۃ)  
 واقعہ اسراء کو بیان کرتے ہوئے لفظ "عبدۃ" لانے میں ایک حکمت یہ بھی

ہے کہ واقعہ کی تفصیل سن کر کسی کو وہم نہ ہو جائے کہ آپ کی حیثیت عبدیت سے آگے بڑھ گئی، اور آپ کی شان میں کوئی ایسا اعتقاد نہ کر لے کہ مقام عبدیت سے آگے بڑھا کر اللہ تعالیٰ کی شان الوہیت میں شریک قرار دے دئے اور جیسے نصاریٰ حضرت عیسیٰؑ کی شان میں غلو کر کے گمراہ ہوئے، اس طرح کی کوئی گمراہی اُمتِ محمدیہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام میں نہ آجائے۔

قرآن مجید میں اس کی تصریح ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک رات مسجد حرام سے لے کر مسجد اقصیٰ تک سیر کرائی، مسجد حرام اس مسجد کا نام ہے جو کعبہ شریف کے چاروں طرف ہے اور بعض مرتبہ حرم مکہ پر بھی اس کا اطلاق ہوا ہے۔ کما قال تعالیٰ: إِلَّا الَّذِينَ عَاهَدُوا لَنَا عِنْدَ الْمُسْجِدِ الْحَرَامِ أَوْ الْمَسْجِدِ اِقْصَىٰ "مسجد بیت المقدس" کا نام ہے جو شام میں ہے، لفظ اقصیٰ البعد یعنی زیادہ دور والی چیز کے لئے استعمال ہوتا ہے، مسجد اقصیٰ کو اقصیٰ کیوں کہا جاتا ہے؟ اس کے بارے میں کئی قول ہیں۔ صاحب روح المعانی لکھتے ہیں: چونکہ وہ حجاز میں رہنے والوں سے دور ہے اس لئے اس کی صفت اقصیٰ لائی گئی، اور ایک قول یہ ہے کہ جن مساجد کی زیارت کی جاتی ہے ان میں وہ سب سے زیادہ دور ہے۔ (کوئی شخص مسجد حرام سے روانہ ہو تو پہلے مدینہ منورہ سے گزرے گا، پھر بہت دن کے بعد مسجد اقصیٰ پہنچے گا، جب اونٹوں پر سفر ہوتے تھے تو مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ تک چالیس دن کا سفر تھا) اور ایک قول یہ ہے کہ مسجد اقصیٰ اس لئے کہا گیا کہ وہ گندی اور خبیث چیزوں سے پاک ہے (روح المعانی صفحہ ۹ ج ۱۵)۔

مسجد اقصیٰ کے بارے میں اَلَّذِي بَدَأْنَا حَوْلَهُ فَرَمَا يَعْنِي جِسْمِ كِے چاروں طرف ہم نے برکت دی ہے، یہ برکت دینی اعتبار سے بھی ہے اور دنیاوی اعتبار سے بھی، دینی اعتبار سے تو یوں ہے کہ بیت المقدس حضرات انبیاء کرامؑ کی

عبادت گاہ ہے، اور ان حضرات کا قبلہ ہے اور وہ ان تین مساجد میں سے ہے جن کی طرف سفر کرنے کی اجازت دی گئی ہے اور چاروں طرف حضرات انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام مدفون ہیں، اور دنیاوی اعتبار سے اس لئے بابرکت ہے کہ وہاں پر انہار اور اشجار بہت ہیں۔

لِنُرِيَهُ مِنْ آيَاتِنَا (تاکہ ہم اپنے بندہ کو اپنی آیات یعنی عجائب قدرت دکھائیں) ایک رات میں اتنا لمبا سفر ہو جانا، اور حضرات انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام سے ملاقاتیں ہونا ان کی امامت کرنا اور راستہ میں بہت سی چیزیں دیکھنا یہ سب عجائب قدرت میں سے تھا۔

إِنَّهُ هُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ (بلاشبہ اللہ سننے والا دیکھنے والا ہے) صاحب معالم التنزیل لکھتے ہیں کہ السميع فرما کر یہ بتایا کہ اللہ دعاؤں کا سننے والا ہے، اور البصیر فرما کر یہ ظاہر فرما دیا کہ وہ سب کچھ دیکھنے والا ہے اور رات کی تاریکیوں میں حفاظت کرنے والا ہے۔

سورة الاسرار میں مسجد اقصیٰ تک سفر کرنے کا ذکر ہے، اور احادیث شریفہ میں آسمانوں پر جانے بلکہ سدرة المنتہیٰ بلکہ اس سے بھی اوپر تک تشریف لے جانے کا ذکر ہے، اہل سنت والجماعت کا یہی مذہب ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو ایک ہی رات میں مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ تک اور پھر وہاں سے ساتویں آسمان سے اوپر تک سیر کرائی پھر اسی رات میں واپس مکہ معظمہ پہنچا دیا اور یہ آنا جانا سب حالت بیداری میں تھا اور جسم اور روح دونوں کے ساتھ تھا۔

حدیث شریفہ کی کتابوں میں واقعہ معراج تفصیل سے مذکور ہے۔ معراج کو اسراء بھی کہا جاتا ہے۔ قرآن مجید میں سُبْحٰنَ الَّذِیْ اَسْرٰی بِعَبْدِہٖ فرمایا ہے اور احادیث شریفہ میں آسمانوں پر تشریف لے جانے کے بارے میں ثم عن جہی

فرمایا ہے اس لئے اس مقدس واقعہ کو اسرار اور معراج دونوں ناموں سے یاد کیا جاتا ہے، ہم پہلے صحیح بخاری اور صحیح مسلم کی روایات نقل کرتے ہیں، ان میں سے پہلے صحیح مسلم کی روایت لی ہے کیونکہ اس میں مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ تک پہنچنے کا، اور پھر عالم بالا میں تشریف لے جانے کا ذکر ہے۔ صحیح بخاری کی کسی روایت میں ہمیں مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ تک پہنچنے کا ذکر نہیں ملا، اس لئے بخاری کی روایت کو بعد میں ذکر کیا ہے۔

## براق پر سوار ہو کر بیت المقدس کا سفر کرنا اور وہاں حضرات انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام کی امامت کرنا

صحیح مسلم میں حضرت انس ابن مالکؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ میرے پاس ایک براق لایا گیا جو لمبا سفید رنگ کا جو پایا تھا، اس کا قد گدھے سے بڑا اور خچر سے چھوٹا تھا وہ اپنا قدم وہاں رکھتا تھا جہاں تک اس کی نظر پڑتی تھی، میں اس پر سوار ہوا یہاں تک کہ میں بیت المقدس تک پہنچ گیا، میں نے اس براق کو اس حلقہ سے باندھ دیا، جس سے حضرات انبیاء کرام علیہم السلام باندھا کرتے تھے، پھر میں مسجد میں داخل ہوا اور اس میں دو رکعتیں پڑھیں پھر میں مسجد سے باہر آیا تو جبرئیلؑ میرے پاس ایک برتن میں شراب اور ایک برتن میں دودھ لے کر آئے، میں نے دودھ کو لے لیا، اس پر جبرئیلؑ نے کہا کہ آپ نے فطرت کو اختیار کر لیا پھر ہمیں آسمان کی طرف لے جایا گیا، پہلے آسمان میں حضرت آدم علیہ الصلوٰۃ والسلام اور دوسرے پر حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام اور یحییٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام اور تیسرے آسمان پر حضرت یوسف علیہ الصلوٰۃ والسلام اور چوتھے آسمان پر حضرت ادریس علیہ الصلوٰۃ والسلام اور پانچویں آسمان

پر حضرت ہارون علیہ الصلوٰۃ والسلام اور چھٹے آسمان پر حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ملاقات ہوئی اور سب نے مرحبا کہا، اور ساتویں آسمان میں حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ملاقات ہوئی، ان کے بارے میں آپ نے بتایا کہ وہ البیت المعمور سے ٹیک لگائے ہوئے تشریف فرما تھے، اور یہ بھی بتایا کہ البیت المعمور میں روزانہ ستر ہزار فرشتے داخل ہوتے ہیں جو دوبارہ اس میں لوٹ کر نہیں آتے۔ پھر مجھے سدرۃ المنتہیٰ تک لے جایا گیا، اچانک دیکھتا ہوں کہ اس کے پتے اتنے بڑے بڑے ہیں جیسے ہاتھی کے کان ہوں اور اس کے پھل اتنے بڑے بڑے ہیں جیسے ملکہ ہوں، جب سدرۃ المنتہیٰ کو اللہ کے حکم سے ڈھانکنے والی چیزوں نے ڈھانک لیا تو اس کا حال بدل گیا، اللہ کی کسی بھی مخلوق میں اتنی طاقت نہیں کہ اس کے حسن کو بیان کر سکے! اس وقت مجھ پر اللہ تعالیٰ نے ان چیزوں کی وحی فرمائی جن کی وحی اس وقت فرماتا تھا، اور مجھ پر رات دن میں روزانہ پچاس نمازیں پڑھنا فرض کیا گیا میں واپس اتر اور موسیٰ علیہ السلام پر گزر ہوا تو انہوں نے دریافت کیا: آپ کے رب نے آپ کی امت پر کیا فرض کیا؟ میں نے کہا پچاس نمازیں فرض فرمائی ہیں، انہوں نے کہا کہ واپس جائیے اپنے رب سے تخفیف کا سوال کیجئے کیونکہ آپ کی امت اس کی طاقت نہیں رکھ سکتی، میں بنی اسرائیل کو آزا چکا ہوں۔ آپ نے فرمایا میں اپنے رب کی طرف واپس لوٹا، اور عرض کیا اے میرے رب! میری امت پر تخفیف فرما دیجئے، چنانچہ پانچ نمازیں کم فرمادیں، میں موسیٰ علیہ السلام کے پاس واپس آیا اور میں نے بتایا کہ پانچ نمازیں کم کر دی گئیں ہیں، انہوں نے کہا کہ آپ کی امت اس کی طاقت نہیں رکھ سکتی، آپ اپنے رب سے رجوع کیجئے اور تخفیف

اے حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کی روایت میں ہے کہ سدرۃ المنتہیٰ کو سونے کے پردوں نے ڈھانک رکھا تھا۔ (مسلم ص، ۱۵۹)

کا سوال کیجئے، آپ نے فرمایا کہ میں بار بار واپس ہوتا رہا رکھتی موسیٰ علیہ السلام کے پاس آتا، کہیں بارگاہِ الہی میں حاضری دیتا، یہاں تک کہ پانچ نمازیں رہ گئیں، اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اے محمد! یہ روزانہ دن رات میں پانچ نمازیں ہیں، ہر نماز کے بدلہ دس نمازوں کا ثواب ملے گا، لہذا یہ (ثواب میں) پچاس نمازیں ہی ہیں، جو شخص کسی نیکی کا ارادہ کرے گا، پھر اسے نہ کرے گا تو اس کے لئے (محض ارادہ کی وجہ سے) ایک نیکی لکھ دی جائے گی اور جس شخص نے ارادہ کرنے کے بعد عمل بھی کر لیا تو اس کے لئے دس نیکیاں لکھ دی جائیں گی اور جس شخص نے کسی بُرائی کا ارادہ کیا اور اس پر عمل نہ کیا تو کچھ بھی نہ لکھا جائے گا اور اگر اپنے ارادے کے مطابق عمل کر لیا تو ایک ہی گناہ لکھا جائے گا۔ آپ نے فرمایا کہ میں نیچے واپس آیا، اور موسیٰ علیہ السلام تک پہنچا اور انہیں بات بتادی تو انہوں نے کہا کہ واپس جاؤ، اپنے رب سے تخفیف کا سوال کرو، میں نے کہا کہ میں بار بار اپنے رب کی بارگاہ میں مراجعت کرتا رہا ہوں یہاں تک کہ اب مجھے شرم آگئی ہے

صحیح مسلم صفحہ ۹۶ ج ۱ میں بروایت ابو ہریرہؓ کے یہ بھی ہے کہ میں نے اپنے آپ کو حضرات انبیائے کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام کی جماعت میں دیکھا، اسی اثناء میں نماز کا وقت ہو گیا تو میں نے ان کی امامت کی، جب میں نماز سے فارغ ہوا تو کسی کہنے والے نے کہا کہ اے محمد! یہ دوزخ کا داروغہ ہے اس کو سلام کیجئے، میں اس کی طرف متوجہ ہوا تو اس نے خود سلام کر لیا یہ بیت المقدس میں امامت فرمانا، آسمانوں پر تشریف لے جانے سے پہلے کا واقعہ ہے۔

حافظ ابن کثیر نے اپنی تفسیر صفحہ ۶ ج ۳ میں حضرت انس ابن مالکؓ کی روایت جو بحوالہ ابن ابی حاتم نقل کی ہے اس میں یوں ہے (ابھی بیت المقدس ہی میں تھے)

کہ بہت سے لوگ جمع ہو گئے، ایک اذان دینے والے نے اذان دی، اس کے بعد ہم صفیں بنا کر کھڑے ہو گئے۔ انتظار میں تھے کہ کون امام بنے گا، جبریل علیہ السلام نے میرا ہاتھ پکڑ کر آگے بڑھا دیا، اور میں نے حاضرین کو نماز پڑھا دی، جب میں نماز سے فارغ ہوا تو جبریل نے کہا: اے محمد! آپ جانتے ہیں کہ آپ کے پیچھے کن حضرات نے نماز پڑھی ہے میں نے کہا کہ نہیں (جن حضرات انبیاء علیہم السلام سے پہلے ملاقات ہو چکی تھی ان کے علاوہ بھی بہت سے حضرات نے آپ کی اقتدار میں نماز پڑھی تھی اور سب سے تعارف نہیں ہوا تھا اس لئے یوں فرما دیا کہ میں ان سب کو نہیں جانتا) حضرت جبریل نے کہا کہ جتنے بھی نبی اللہ تعالیٰ نے مبعوث فرمائے، میں ان سب نے آپ کے پیچھے نماز پڑھی ہے (اس کے بعد آسمانوں پر جانے کا تذکرہ ہے)۔

## صحیح بخاری میں واقعہ معراج کی تفصیل

صحیح بخاری میں واقعہ معراج بروایت حضرت انس ابن مالک متعدد جگہ مروی ہے، کہیں حضرت انس نے بواسطہ حضرت ابو ذرؓ اور کہیں بواسطہ حضرت مالک بن صعصعہ انصاریؓ بیان کیا ہے۔

حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضرت مالک بن صعصعہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے واسطہ سے بیان کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ میں کعبہ شریف کے قریب اس حالت میں تھا جیسے کچھ جاگ رہا ہوں، کچھ سو رہا ہوں، میرے پاس تین آدمی آئے۔ میرے پاس سونے کا طشت لایا گیا جو حکمت اور ایمان سے پُر تھا، میرا سینہ چاک کیا گیا، پھر اسے زمزم کے پانی سے دھویا گیا، پھر اسے حکمت اور ایمان

لے فی مخرج الزوائد من صحیح ابی ہریرۃ فی مناقب النبیؐ فی حلیۃ المسجد  
فمنشرد لى الانبیاء من سمی اللہ ومن لم یسم فصلیت بهم اھ۔



سے بھر دیا گیا اور میرے پاس ایک سفید چوپایا لایا گیا وہ قد میں فخر سے کم تھا اور گدھے سے اونچا تھا، یہ چوپایا براق تھا۔

آسمانوں پر شریف لے جانا، اور آپ کے لئے  
دروازہ کھولا جانا، حضرات انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام  
سے ملاقات فرمانا، اور ان کا مرحبا کہنا

میں جبریلؑ کے ساتھ روانہ ہوا یہاں تک کہ قریب والے آسمان تک پہنچ گیا، حضرت جبریلؑ نے آسمانوں کے خازن سے کہا کہ کھولئے اس نے سوال کیا کہ آپ کے ساتھ کون ہے؟ جبریلؑ نے جواب دیا: محمد صلی اللہ علیہ وسلم، اس نے دریافت کیا انہیں بلا یا گیا ہے؟ جبریلؑ نے جواب دیا کہ ہاں انہیں بلا یا گیا ہے! اس پر اس نے مرحبا کہا، اور دروازہ کھول دیا گیا، اور کہا گیا کہ ان کا آنا بہت اچھا آنا ہے ہم اوپر پہنچے تو وہاں حضرت آدم علیہ السلام کو پایا میں نے انہیں سلام کیا، انہوں نے فرمایا: مرحبا من ابن ونبی (بیٹے اور نبی کے لئے مرحبا ہے) پھر ہم دوسرے آسمان تک پہنچے وہاں بھی جبریلؑ سے اس طرح کا سوال جواب ہوا، جو پہلے آسمان میں داخل ہونے سے قبل کیا گیا تھا جب دروازہ کھول دیا گیا اوپر پہنچے تو وہاں عیسیٰ اور یحییٰ علیہما السلام کو پایا انہوں نے بھی مرحبا کہا۔ ان کے الفاظ یوں تھے مرحبا بک من اخ ونبی (مرحبا ہو بھائی کے لئے اور نبی کے لئے) پھر ہم تیسرے آسمان پر پہنچے وہاں جبریلؑ سے وہی سوال و جواب ہوا جو پہلے آسمانوں میں داخل ہونے پر ہوا۔ وہاں یوسف علیہ السلام کو پایا، میں نے انہیں سلام کیا انہوں نے مرحبا بک من اخ ونبی کہا، پھر ہم چوتھے آسمان تک پہنچے، وہاں بھی جبریلؑ سے

حسب سابق سوال جواب ہوا، دروازہ کھول دیا گیا تو ہم اوپر پہنچ گئے، وہاں ادریس علیہ السلام کو پایا، میں نے ان کو سلام کیا۔ انہوں نے بھی وہی کہا مرحبا بک من اخ ونبی پھر ہم پانچویں آسمان پر پہنچے تو وہاں بھی جبریلؑ سے حسب سابق سوال جواب ہوا دروازہ کھول دیا گیا تو ہم اوپر پہنچے۔ وہاں ہارون علیہ السلام کو پایا میں نے ان کو سلام کیا انہوں نے بھی مرحبا بک من اخ ونبی کہا۔ پھر ہم چھٹے آسمان تک پہنچے وہاں بھی حسب سابق جبریلؑ سے سوال جواب ہوئے جب دروازہ کھول دیا گیا تو ہم اوپر پہنچ گئے وہاں حضرت موسیٰ علیہ السلام کو پایا، میں نے انہیں سلام کیا، انہوں نے بھی مرحبا بک من اخ ونبی کہا جب میں آگے بڑھ گیا تو وہ رونے لگے ان سے سوال کیا گیا کہ آپ کے رونے کا سبب کیا ہے؟ انہوں نے جواب دیا کہ ایک لڑکا میرے بعد مبعوث ہوا، اس کی امت کے لوگ جنت میں داخل ہوں گے، جو میری امت کے داخل ہونے والوں سے افضل ہوں گے (دوسری روایت میں ہے کہ اس کی امت کے داخل ہونے والے میری امت سے زیادہ ہوں گے)، پھر ہم ساتویں آسمان پر پہنچے، وہاں بھی جبریل علیہ السلام سے حسب سابق سوال جواب ہوا جب دروازہ کھل گیا تو ہم اوپر پہنچے، وہاں حضرت ابراہیم علیہ السلام کو پایا میں نے انہیں

لہ اہل تاریخ نے لکھا ہے کہ حضرت ادریس علیہ السلام، حضرت نوح علیہ السلام کے دادا تھے، اور حضرت نوح علیہ السلام کے بعد حضرت آدم علیہ السلام کی جتنی بھی نسل چلی تھی وہ سب حضرت نوح علیہ السلام سے ہے لہذا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی حضرت ادریس علیہ السلام کی اولاد میں ہوتے لہذا انہیں بھی مرحبا بک من ابن ونبی کہنا چاہیے تھا۔ اگر اہل تاریخ کی یہ بات صحیح ہو تو اس کا جواب یہ ہے کہ انہوں نے اخوت کا ذکر مناسب جانا کیونکہ حضرات انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام عہدہ نبوت کے اعتبار سے بھائی بھائی ہیں اور تطفوا و تادبا بن کہنا مناسب نہ جانا (کذاتی حاشیۃ البخاری ص ۵۵ عن الکرمانی)

سلام کیا۔ انہوں نے فرمایا مرحبا بک من ابن ونبی (حضرت آدم علیہ السلام اور حضرت ابراہیم علیہ السلام نے مرحبا بک من ابن ونبی اس لئے فرمایا کیونکہ آپ ان کی نسل میں تھے باقی حضرات نے مرحبا بک من اخ ونبی فرمایا)

## البيت المعمور اور سدرۃ المنتہیٰ کا ملاحظہ فرمانا

اس کے بعد البیت المعمور میرے سامنے کر دیا گیا۔ میں نے جبریلؑ سے سوال کیا یہ کیا ہے؟ انہوں نے جواب دیا کہ یہ البیت المعمور ہے اس میں روزانہ ستر ہزار فرشتے نماز پڑھتے ہیں۔ جب نکل کر چلے جاتے ہیں تو کبھی بھی واپس نہیں ہوتے پھر میرے سامنے سدرۃ المنتہیٰ کو لایا گیا۔ کیا دیکھتا ہوں کہ اس کے بیروں کے مشکوں کے برابر ہیں اور اس کے پتے ہاتھی کے کانوں کے برابر ہیں۔

سدرۃ المنتہیٰ کی جڑ میں چار نہریں نظر آئیں، دو باطنی نہریں اور دو ظاہری نہریں۔ میں نے جبریلؑ سے دریافت کیا انہوں نے بتایا کہ باطنی دو نہریں جنت کی نہریں ہیں اور ظاہری دو نہریں فرات اور نیل ہیں، فرات عراق میں اور نیل مصر کے بحر ایک جگہ تھی جہاں بڑے بڑے منگے بنائے جاتے تھے۔

یہ دو نہریں جو اندر کو جا رہی تھیں یہ کوثر اور نہر رحمت معلوم ہوتی ہے کہ وہ دونوں سلسبیل کی شاخیں ہیں۔ ممکن ہے کہ یہ سلسبیل اور اس کا وہ موقع جہاں سے کوثر و نہر رحمت کا اس سے انشعاب ہوا ہے یہ سب سدرۃ کی دوسری جڑ میں ہوں اور نیل و فرات کا آسمان پر ہونا اس طرح ممکن ہے کہ دنیا میں جو نیل و فرات ہیں ظاہر ہے کہ بارش کا پانی جذب ہو کر پھر سے جاری ہوتا ہے اور بارش آسمان سے ہے سو جو حصہ بارش کا نیل و فرات کا مادہ ہے ممکن ہے کہ وہ حصہ آسمان سے آتا ہو پس اس طور پر نیل و فرات کی اصل آسمان پر ہونی ذکرہ فی

نشر الطیب و راجع تفسیر ابن کثیر ص ۱۲ ج ۳

میں ہے۔

پچاس نمازوں کا فرض ہونا اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کے  
توجہ دلانے پر بار بار درخواست کرنے پر پانچ نمازیں رہ جانا

اس کے بعد مجھ پر پچاس نمازیں فرض کی گئیں، میں واپس آیا حتیٰ کہ موسیٰ علیہ السلام  
کے پاس پہنچ گیا انہوں نے دریافت کیا کہ اپنی امت کے لئے، آپ نے کیا کیا؟ میں  
نے کہا: مجھ پر پچاس نمازیں فرض کی گئی ہیں، موسیٰ علیہ السلام نے کہا کہ میں لوگوں کو  
آپ سے زیادہ جانتا ہوں، نبی اسرائیل کے ساتھ میں نے بڑی محنت کی ہے (وہ  
لوگ مفروضہ نمازوں کا اہتمام نہ کر سکے) بلاشبہ آپ کی امت کو اتنی نمازیں پڑھنے  
کی طاقت نہ ہوگی، جیسے اپنے رب سے تخفیف کا سوال کیجئے۔ میں واپس لوٹا اور  
اللہ جل شانہ سے تخفیف کا سوال کیا تو اللہ نے چالیس نمازیں باقی رکھیں، موسیٰ  
علیہ السلام نے پھر وہی بات کہی میں نے پھر اللہ تعالیٰ سے تخفیف کا سوال کیا تو  
تیس (۳۰) نمازیں باقی رہ گئیں، موسیٰ علیہ السلام نے پھر توجہ دلانی تو تخفیف کا  
سوال کرنے پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے بیس نمازیں کر دی گئیں، پھر موسیٰ علیہ السلام  
نے اسی طرح کی بات کہی تو درخواست کرنے پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے دس نمازیں کر  
دی گئیں، میں موسیٰ علیہ السلام کے پاس آیا تو انہوں نے پھر وہی بات کہی، میرے  
درخواست کرنے پر اللہ تعالیٰ نے پانچ نمازیں باقی رہنے دیں، میں موسیٰ علیہ السلام  
کے پاس آیا تو انہوں نے پھر وہی بات کہی، میں نے کہا میں نے تسلیم کر لیا (اب درخواست  
نہیں کرتا) اس پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ ندا دی گئی کہ میں نے اپنے فریضہ کا حکم  
باقی رکھا اور اپنے بندوں سے تخفیف کر دی، اور میں ایک نیکی کا بدلہ دس بنا کر دیتا  
ہوں (لہذا ادا کرنے میں پانچ ہیں اور ثواب میں پچاس ہی رہیں)۔

یہ روایت صحیح بخاری میں صفحہ ۲۵۵ پر ہے اور صحیح بخاری میں صفحہ ۱۷۱ پر حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے بواسطہ ابو ذر رضی اللہ عنہ جو معراج کا واقعہ نقل کیا ہے اس میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کے مرحبا کہنے کے تذکرہ کے بعد یوں ہے کہ آپ نے فرمایا کہ پھر مجھے جبرئیل اور اوپر لے کر چڑھے یہاں تک کہ میں ایسی جگہ پر پہنچ گیا جہاں قلموں کے بکھنے کی آوازیں آرہی تھیں۔ اس کے بعد پچاس نمازیں فرض ہونے اور اس کے بعد موسیٰ علیہ السلام کے توجہ دلانے اور بارگاہ الہی میں بار بار سوال کرنے پر پانچ نمازیں باقی رہ جانے کا ذکر ہے اور اس کے اخیر میں یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا "لا یبدل القول لدی" کہ میرے پاس بات نہیں بدلی جاتی (پچاس نمازیں فرض کر دیں تو پچاس ہی کا ثواب ملے گا) اور سدرۃ المنتہیٰ کے بارے میں فرمایا کہ اسے ایسے رنگوں نے ڈھانپ رکھا تھا جنہیں میں نہیں جانتا، پھر میں جنت میں داخل کر دیا گیا، وہاں دیکھتا ہوں کہ موتیوں کے گنبد ہیں اور اس کی مٹی مشک ہے۔

صفحہ ۵۴۸ پر بھی حضرت امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ نے حدیث معراج ذکر کی ہے وہاں بھی حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے بتوسط حضرت مالک بن صعصعہ انصاری رضی اللہ عنہ روایت کی ہے اس میں البیت المعمور کے ذکر کے بعد یوں ہے کہ پھر میرے پاس ایک برتن میں شراب اور ایک برتن میں دودھ اور ایک برتن میں شہد لایا گیا میں نے دودھ لے لیا جس پر جبرئیل نے کہا یہی وہ فطرت ہے یعنی دین اسلام ہے جس پر آپ ہیں اور آپ کی امت ہے، اس روایت میں یہ بھی ہے کہ جب پانچ نمازیں رہ گئیں تو حضرت موسیٰ علیہ السلام نے مزید تخفیف کرانے کے لئے کہا تو آپ نے فرمایا: سألت ربی حتی استجیبت ولكنی ارضنی وأسلم (میں نے اپنے رب سے یہاں تک سوال

لے فرشتے جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے نافذ فرمودہ فیصلے لکھ رہے تھے یا جو کچھ لوح محفوظ سے نقل کر رہے

تھے یہ ان کے بکھنے کی آوازیں تھیں۔ ذکرہ النووی فی شرح المسلم ص ۱۷۳ ج ۱

کیا کہ شرما گیا اب تو میں راضی ہوتا ہوں تسلیم کرتا ہوں، (انتہت روایۃ البخاری)

## نمازوں کے علاوہ دیگر دو انعام

معراج کی رات میں جو نمازوں کا انعام ملا اور پانچ نمازیں پڑھنے پر بھی پچاس نمازوں کا ثواب دینے کا اللہ جل شانہ نے جو وعدہ فرمایا اس کے ساتھ یہ بھی انعام فرمایا کہ سورۃ بقرہ کی آخری آیات (امن الرسول سے لے کر آخر تک) عنایت فرمائیں اور ساتھ ہی اس قانون کا بھی اعلان فرما دیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے امتیوں کے بڑے بڑے گناہ بخش دیئے جائیں گے جو شرک نہ کرتے ہوں (مسلم ص، ۹ ج ۱) مطلب یہ ہے کہ کبیرہ گناہوں کی وجہ سے ہمیشہ عذاب میں نہ رہیں گے بلکہ توبہ سے معاف ہو جائیں گے یا عذاب بھگت کر چھٹکارا ہو جائے گا۔ (قالہ النووی) کافر اور مشرک ہمیشہ دوزخ میں رہیں گے۔

## ”معراج میں دیدارِ الہی“

اس میں اختلاف ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم شبِ معراج میں دیدارِ خداوندی سے مشرف ہوئے یا نہیں اور اگر روایت ہوئی تو وہ روایت بصری تھی یا روایت قلبی تھی، یعنی سر کی آنکھوں سے دیکھا یا دل کی آنکھوں سے دیدار کیا۔ جمہور صحابہ اور تابعین کا یہی مذہب ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے پروردگار کو سر کی آنکھوں سے دیکھا اور محققین کے نزدیک یہی قول راجح اور حق ہے۔

حضرت عائشہؓ روایت کا انکار کرتی تھیں اور حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت کو ثابت کرتے تھے اور مانتے تھے، جمہور علمائے اسی قول کو ترجیح دی ہے۔ علامہ نووی رحمۃ اللہ علیہ شرح مسلم میں لکھتے ہیں :

والأصل في الباب حديث ابن عباس حبر الأمة والمرجوع إليه في  
المعضلات وقد راجعه ابن عمر في هذه المسئلة، هل رأى محمد  
صلى الله عليه وسلم ربه فاخبره انه رآه ولا يقدر ح في هذا حديث  
عائشة فان عائشة لم تخبر انها سمعت النبي صلى الله عليه وسلم  
يقول لمارر بي وإنما ذكرت ما ذكرت متاولة لقول الله تعالى وَمَا  
كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُكَلِّمَهُ اللَّهُ إِلَّا وَحْيًا أَوْ مِنْ وَرَاءِ حِجَابٍ أَوْ يُرْسِلَ  
رَسُولًا، ولقول الله تعالى لَا تُدْرِكُهُ الْأَبْصَارُ، والصحابي اذا قال  
قولا ونخالفه غيره منهم لم يكن قوله حجة، واذا صحت الروايات عن  
ابن عباس في اثبات الرؤية وجب المصير الى اثباتها فانها ليست مما  
يدرك بالعقل ويؤخذ بالظن وانما يتلقى بالسمع ولا يستجزأحد  
أن يظن بابن عباس رضی اللہ عنہ أنه تكلم في هذه المسئلة بالظن  
والاجتهاد قلت لم أجد التصريح من ابن عباس أنه رأى ربه تعالى  
بعيني رأسه وروى مسلم عنه انه رآه بقلبه وفي رواية رواه بفراده  
موتين، والعلم عند الله العليم

سورہ النجم میں جو ثَمَدٌ نَا فَتَدَلُّی اور وَلَقَدْ رَأَاهُ نَزْلَةً أُخْرٰی ○  
عِنْدَ سِدْرَةِ الْمُنْتَهٰی ○ آیا ہے اس کے بارے میں حضرت عائشہ صدیقہ  
رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ ان میں جبرئیل علیہ السلام کا دیکھنا مراد ہے رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں جبرئیل علیہ السلام انسانی صورت میں آیا کرتے تھے  
سدرۃ المنتہیٰ کے قریب آپ نے ان کو اصل صورت میں اور اس حالت میں دیکھا  
کہ ان کے چھ سو پر تھے انہوں نے افق کو بھر دیا تھا۔

حضرت عبداللہ ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ بھی یہی فرماتے تھے کہ

فَكَانَ قَابَ قَوْسَيْنِ أَوْ أَدْنَىٰ أَوْ لَقَدْ رَأَىٰ مِنْ آيَاتِ رَبِّهِ الْكُبْرَىٰ  
سے حضرت جبریل علیہ السلام کا قریب ہونا اور دیکھنا مراد ہے۔

## قریش کی تکذیب اور ان پر حجّت قائم ہونا

بیت المقدس تک پہنچنا پھر وہاں سے آسمانوں تک تشریف لے جانا اور مکہ معظمہ تک واپس آ جانا ایک ہی رات میں ہو، واپس ہوتے ہوئے قریش کے ایک تجارتی قافلہ سے ملاقات ہوئی جو شام سے واپس آ رہا تھا، صبح کو جب آپ نے معراج کا واقعہ بیان کیا تو قریش تعجب کرنے لگے اور مھبٹلانے لگے اور حضرت ابوبکر صدیق کے پاس پہنچے ان سے کہا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم بیان کر رہے ہیں کہ انہوں نے رات کو اس اس طرح سفر کیا، پھر صبح ہونے سے پہلے واپس آ گئے حضرت ابوبکر نے اول تو یوں کہا کہ تم لوگ جھوٹ بولتے ہو، انہوں نے ایسا نہیں کہا، قسم کھا کر کہا کہ واقعی وہ اپنے بارے میں یہ بیان دے رہے ہیں، اس پر حضرت ابوبکر صدیق نے کہا ان کا قالہ فقد صدق کہ اگر انہوں نے یہ بیان کیا ہے تو سچ فرمایا ہے۔ حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے وہ لوگ کہنے لگے کہ کیا تم اس بات کی بھی تصدیق کرتے ہو، انہوں نے فرمایا کہ میں تو اس سے بھی زیادہ عجیب باتوں کی تصدیق کرتا ہوں اور وہ یہ کہ آسمان سے آپ کے پاس خبر آتی ہے۔ اسی وجہ سے ان کا لقب صدیق پڑ گیا۔

(دلائل النبوة للبیہقی ص ۳۶۰ ج ۲ (البدایۃ والنہایۃ))

اصحیح مسلم مع شرح الایام النووی ص ۹۷ و ۹۸ ج ۱



اللہ تعالیٰ نے بیت المقدس کو آپ کے سامنے پیش فرمادیا

قریش مکہ تجارت کے لئے شام جایا کرتے تھے بیت المقدس انہوں نے دیکھا  
ہوا تھا کہنے لگے اچھا اگر آپ رات بیت المقدس گئے تھے، اس کو دیکھا ہے، اس میں  
نماز پڑھی ہے، تو بتائیے بیت المقدس میں فلاں فلاں چیزیں کیسی ہیں؟ (یعنی اس کے  
ستون دروازوں اور دوسری چیزوں کے بارے میں سوال کرنا شروع کر دیا) اس  
وقت آپ حطیم میں تشریف رکھتے تھے، آپ نے فرمایا: ان لوگوں کے سوال پر مجھے  
بڑی بے چینی ہوئی کہ اس جیسی بے چینی کبھی نہیں ہوئی تھی، میں نے بیت المقدس  
کو دیکھا تو تھا لیکن خوب اچھی طرح اس کی ہر ہر چیز کو محفوظ نہیں کیا، اس کا کیا اندازہ  
تھا کہ ان چیزوں کے بارے میں سوال کیا جائے گا، اللہ جل شانہ نے بیت المقدس  
کو میری طرف اس طرح اٹھا دیا کہ مجھ سے قریش مکہ جو بھی کچھ پوچھتے تھے میں ان  
سب کا جواب دیتا رہا (صحیح مسلم ص ۹۶ ج ۱)

بعض روایات میں یوں ہے نجلی اللہ لی بیت المقدس فطفقت أخبرهم  
عن آیاتہ وأنا أنظر الیہ واللہ نے بیت المقدس کو میرے لئے واضح طریقے پر  
روشن فرمادیا میں اسے دیکھتا رہا اور اس کی جو نشانیاں پوچھ رہے تھے وہ میں انہیں  
بتاتا رہا، (صحیح بخاری ص ۵۲۸ ج ۱)

تفسیر ابن کثیر ص ۱۵ ج ۳ میں ہے کہ جب آپ نے بیت المقدس کی علامات  
سب بتادیں تو وہ لوگ جو آپ کی بات میں شک کرنے کی وجہ سے بیت المقدس کی  
نشانیاں دریافت کر رہے تھے کہنے لگے کہ اللہ کی قسم بیت المقدس کے بارے میں  
صحیح بیان دیا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قریش مکہ کو یہ بھی بتایا کہ مجھے سفر میں فلاں  
وادی میں فلاں قبیلے کا قافلہ ملا، ان کا ایک اونٹ بھاگ گیا تھا، میں نے انہیں

بتایا کہ تمہارا اونٹ فلاں جگہ پر ہے، یہ اس وقت کی بات ہے جب میں بیت المقدس کی طرف جا رہا تھا، پھر جب میں واپس آ رہا تھا تو مقام ضجنان میں پہنچا تو دیکھا کہ وہ لوگ سو رہے ہیں، ایک برتن میں پانی تھا جسے انہوں نے کسی چیز سے ڈھانک رکھا تھا میں نے اس کا ڈھکن ہٹایا اور پانی پی کر اسی طرح ڈھانک دیا جس طرح سے ڈھکا ہوا تھا راہل عرب پانی دودھ اور دیگر معمولی چیزوں کے بارے میں عام طور سے بے اجازت خرچ پر اعتراض نہیں کرتے تھے ایسی چیزیں بلا اجازت استعمال میں لانا ان کے ہاں رواج پذیر تھا۔ اجازت عامہ کی وجہ سے صریح اجازت کی ضرورت محسوس نہیں کرتے تھے، آپ نے مزید فرمایا کہ وہ قافلہ ابھی تنعیم کی گھاٹی سے ظاہر ہونے والا ہے، ان کے آگے آگے ایک چتکبرے رنگ کا اونٹ ہے، اس کے اوپر سامان کے دو بورے ہیں، ایک سیاہ رنگ کا، اور دوسرا سفید رنگ کا ہے، یہ بات سن کر وہ لوگ جلدی جلدی تنعیم کی گھاٹی کی طرف چل دیئے، وہاں دیکھا کہ واقعی مذکورہ قافلہ آ رہا ہے، اور اس کے آگے وہی اونٹ ہے جب اس قافلے پر گزرنے کی تصدیق ہوئی تو ان لوگوں نے قافلے والوں سے پوچھا کہ تم نے کسی برتن میں پانی رکھا تھا انہوں نے کہا کہ ہاں، ہم نے ایک برتن میں پانی ڈھانک دیا تھا، پھر دیکھا کہ وہ برتن اسی طرح ڈھانکا ہوا ہے لیکن اس میں پانی نہیں ہے پھر قافلہ والوں سے سوال کیا گیا کہ کیا تمہارا کوئی اونٹ بدک گیا تھا؟ انہوں نے کہا کہ ہاں، ہمارا ایک اونٹ بدک کر چلا گیا تھا، ہم نے ایک آدمی کی آواز سنی جو ہمیں بلارہا تھا یہ تمہارا اونٹ ہے، یہ آواز سن کر ہم نے اسے پکڑ لیا۔ بعض روایات میں ہے کہ آپ نے قافلہ والوں کو سلام بھی کیا تھا، اور ان میں بعض سننے والوں نے کہا کہ یہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز ہے بے

## ہرقل قیصر روم کے سامنے ایک پادری کی گواہی

۱۱ھ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بادشاہوں کو دعوتِ اسلام کے خطوط لکھے، میں ان میں ایک ہرقل کے نام بھی تھا جو رومیوں کا بادشاہ تھا۔ شام اس وقت اس کے زیر نگیں تھا، وہ شام آیا ہوا تھا، ادھر سے حضرت وحیہ کلبی رضی اللہ تعالیٰ عنہ آپ کا والا نام لے کر شام پہنچے اور وہ بصری کے گورنر کو دے دیا۔ اس نے ہرقل کو پہنچا دیا، یہ اس وقت کی بات ہے جبکہ قریش مکہ کا ایک قافلہ تجارت کے لئے ملک شام پہنچا ہوا تھا، ہرقل نے کہا کہ دیکھو کچھ عرب کے لوگ آئے ہوئے ہوں تو انہیں بلاؤ تاکہ میں ان سے ان صاحب کے بارے میں معلومات حاصل کروں، جنہوں نے میرے پاس خط لکھا ہے، چنانچہ یہ لوگ ہرقل کے دربار میں حاضر کئے گئے، ہرقل نے پوچھا تم میں ان صاحب سے زیادہ قریب تر کون ہے جو اپنے کو اللہ کا نبی بتاتے ہیں۔ ابوسفیان بھی تاجروں کے قافلہ میں تھے ابوسفیان نے کہا کہ میں قریب تر ہوں۔ ہرقل نے ابوسفیان سے کہا کہ دیکھو میں تم سے سوال کروں گا صحیح جواب دینا۔ ابوسفیان اس وقت مسلمان نہیں تھے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مخالف تھے، انہوں نے چاہا کہ کوئی ایسی بات کہہ دیں جس سے آپ کی حیثیت گر جائے، اور آپ کے دعوائے نبوت میں وہ آپ کو سچا نہ سمجھے لے۔

بہت ہی سوچ بچار کے بعد ابوسفیان نے یہ بات نکالی کہ وہ یہ کہتے ہیں کہ میں مکہ کی سرزمین سے ایک ہی رات میں آیا اور بیت المقدس پہنچا، اور پھر اسی رات میں صبح ہونے سے پہلے واپس مکہ پہنچ گیا۔ ابوسفیان کا خیال تھا کہ یہ ایک ایسی بات ہے جس کی وجہ سے قیصر آپ کے بارے میں ضرور ہی بدگمان ہو جائے گا، لیکن ہوا یہ کہ وہاں قیصر کے پاس نصرانیوں کا ایک پادری کھڑا ہوا تھا، ابوسفیان کی بات سن کر

وہ پادری بولا کہ ہاں مجھے اس رات کا علم ہے (جس میں ایسا واقعہ ہوا ہے کہ وہاں بعض حضرات آئے اور انہوں نے نماز پڑھی) قیصر نے اس کی طرف دیکھا اور دریافت کیا کہ تجھے اس کا کیا پتہ ہے؟ اس پادری نے کہا کہ میں روزانہ رات کو مسجد کے دروازے بند کر کے سوتا تھا مذکورہ رات میں جب میں نے سارے دروازے بند کر دیئے لیکن ایک دروازہ بند نہ ہو سکا۔ اس وقت وہاں جو لوگ موجود تھے میں نے ان سے مدد لی اور ہم سب نے اسے حرکت دینے کی کوشش کی لیکن ہم اسے حرکت نہ دے سکے، ایسا معلوم ہوتا تھا جیسے ہم کسی پہاڑ کو اس کی جگہ سے ہٹا رہے ہیں۔ اس پادری نے بتایا میں دو باب کھلے ہوئے چھوڑ آیا اور جب صبح کو واپس آیا تو دیکھا کہ مسجد کے گوشے میں پتھر کے اندر ایک سوراخ ہے اور اس میں ایک جانور کے باندھنے کا نشان ہے۔ یہ دیکھ کر میں نے اپنے ساتھیوں سے کہا کہ معلوم ہوتا ہے کہ یہ دروازہ آج اس لئے کھلا رکھا گیا ہے کہ یہاں کسی نبی کی آمد ہوئی ہے اور اس نے ہماری اس مسجد میں نماز پڑھی ہے۔ (تفسیر ابن کثیر ص ۲۲ ج ۳)

## سفر معراج کے بعض مشاہدات

معراج کے سفر میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بہت سی چیزیں دیکھیں جو حدیث اور شروح حدیث میں جگہ جگہ منتشر ہیں۔ جن کو امام بیہقی نے دلائل النبوة جلد دوم میں اور حافظ نور الدین ہیثمی نے مجمع الزوائد جلد اول میں اور علامہ محمد بن محمد سلیمان المغربي الردانی نے جمع الفوائد جلد سوم (طبع مدینہ منورہ) میں اور حافظ ابن کثیر نے اپنی تفسیر میں اور علامہ ابن ہشام نے اپنی سیرت میں جمع کیا ہے۔

عالم علوی میں جو چیزیں ملاحظہ فرمائیں، روایات سابقہ میں ان میں سے بہت سی ذکر کر دی گئی ہیں۔ اب عالم سفلی کے بعض مشاہدات ذیل میں لکھے جاتے ہیں۔

## ① حضرت موسیٰ علیہ السلام کو قبر میں نماز پڑھتے ہوئے دیکھنا

حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمایا کہ جس رات مجھے سیر کرائی گئی میں موسیٰ علیہ السلام پر گزرا وہ اپنی قبر میں نماز پڑھ رہے تھے بے

## ② ایسے لوگوں پر گزرا جن کے ہونٹ

## قینچیوں سے کاٹے جا رہے تھے

حضرت انسؓ سے یہ بھی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جس رات مجھے سیر کرائی گئی اس رات میں، میں نے کچھ لوگوں کو دیکھا جن کے ہونٹ آگ کی قینچیوں سے کاٹے جا رہے ہیں، میں نے جبریلؑ سے دریافت کیا کہ یہ کون لوگ ہیں؟ انہوں نے جواب دیا کہ یہ آپؐ کی اُمّت کے خطیب ہیں جو لوگوں کو بھلائی کا حکم دیتے ہیں، اور اپنی جانوں کو بھول جاتے ہیں۔ اور ایک روایت میں یوں ہے کہ آپؐ کی اُمّت کے خطیب ہیں جو وہ باتیں کہتے ہیں جن پر خود عامل نہیں، اور اللہ کی کتاب پڑھتے ہیں اور عمل نہیں کرتے بے

## ③ کچھ لوگ اپنے سینوں کو ناخنوں سے پھیل رہے تھے

حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جس رات مجھے معراج کرائی گئی میں ایسے لوگوں پر گزرا جن کے تانے کے ناخن تھے وہ اپنے چہروں اور سینوں کو پھیل رہے تھے، میں نے کہا کہ اے

جبریل! یہ کون لوگ ہیں؟ انہوں نے جواب دیا کہ وہ لوگ ہیں جو لوگوں کے گوشت کھاتے ہیں (یعنی ان کی غیبت کرتے ہیں) اور ان کی بے آبروئی کرنے میں پڑے رہتے ہیں۔ (رواہ ابوداؤد کما فی المشکوٰۃ ص ۲۲۹)

### ④ سُود خوروں کی بد حالی

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جس رات مجھے سیر کرائی گئی میں ایسے لوگوں پر گزرا جن کے پیٹ اتنے بڑے بڑے تھے (جیسے انسانوں کے رہنے کے) گھر ہوتے ہیں ان میں سانپ تھے جو باہر سے ان کے پیٹوں میں نظر آ رہے تھے میں نے کہا کہ اے جبریل! یہ کون لوگ ہیں؟ انہوں نے کہا یہ سود کھانے والے ہیں!

### ⑤ فرشتوں کا پچھنا لگانے کے لئے تاکید کرنا

حضرت عبداللہ ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے معراج کے سفر میں پیش آنے والی جو باتیں بیان فرمائیں ان میں ایک یہ بات بھی تھی کہ آپ فرشتوں کی جس جماعت پر بھی گزرے انہوں نے کہا کہ آپ اپنی امت کو جماعت یعنی پچھنے لگانے کا حکم دیجئے۔

(مشکوٰۃ المصابیح ص ۳۸۹ از ترمذی وابن ماجہ)

عرب میں پچھنے لگانے کا بہت رواج تھا، اس سے زائد خون اور فاسد خون نکل جاتا ہے، بلڈ پریشر کا مرض جو عام ہو گیا ہے اس کا بہت اچھا علاج ہے، لوگوں نے اسے بالکل ہی چھوڑ دیا ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے سر میں اور اپنے مونڈوں کے درمیان پچھنے لگواتے تھے (حوالہ بالا)

## ④ مجاہدین کا ثواب

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بیان کیا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جبرئیلؑ کے ساتھ چلے تو آپ کا ایک ایسی قوم پر گزر ہوا کہ جو ایک ہی دم میں ختم ریزی بھی کر لیتے ہیں اور ایک ہی دن میں کاٹ بھی لیتے ہیں اور کاٹنے کے بعد پھر ویسی ہی ہو جاتی ہے جیسے پہلے تھی، آپ نے جبرئیلؑ سے دریافت فرمایا کہ یہ کون لوگ ہیں؟ جبرئیلؑ نے کہا کہ یہ لوگ اللہ کی راہ میں جہاد کرنے والے ہیں، ان کی ایک نیکی سات سو گنا تک بڑھادی جاتی ہے اور یہ لوگ جو کچھ بھی خرچ کرتے ہیں اللہ تعالیٰ اس کا بدل عطا فرماتا ہے۔

## ⑤ کچھ لوگوں کے سر پھپھروں سے کچلے جا رہے تھے

پھر آپ کا ایک اور قوم پر گزر ہوا جن کے سر پھپھروں سے کچلے جا رہے تھے، کچلے جانے کے بعد پھر ویسے ہی ہو جاتے ہیں جیسے پہلے تھے، اسی طرح سلسلہ جاری ہے ختم نہیں ہوتا، آپ نے پوچھا یہ کون لوگ ہیں؟ جبرئیلؑ نے کہا کہ یہ وہ لوگ ہیں جو نماز سے کاہلی کرنے والے ہیں، سوتے ہوئے رہ جاتے ہیں۔

## ⑥ زکوٰۃ نہ دینے والوں کی بد حالی

پھر ایک اور قوم پر گزر ہوا کہ جن کی شرمگاہوں پر آگے اور پیچھے چھ پھپھڑے لپٹے ہوئے ہیں، اور اونٹ اور بیل کی طرح چرتے ہیں، اور ضریع اور زقوم یعنی کانٹے دار اور خبیث درخت اور جہنم کے پتھر کھا رہے ہیں، آپ نے پوچھا یہ کون لوگ ہیں؟ جبرئیلؑ نے کہا کہ یہ وہ لوگ ہیں کہ جو اپنے مالوں کی زکوٰۃ نہیں دیتے۔

اے ضریع آگ کے کانٹے اور زقوم دوزخ کا بدترین بدبودار درخت - ۱۲

## ⑨ سٹرا ہوا گوشت کھانے والے لوگ

پھر آپ کا ایک ایسی قوم پر گزر ہوا جن کے سامنے ایک ہانڈی میں پکا ہوا گوشت ہے اور ایک ہانڈی میں کچا اور سٹرا ہوا گوشت رکھا ہے، یہ لوگ سٹرا ہوا گوشت کھا رہے ہیں، اور پکا ہوا گوشت نہیں کھاتے، آپ نے دریافت کیا یہ کون لوگ ہیں؟ جبریلؑ نے کہا کہ یہ آپ کی امت کا وہ شخص ہے کہ جس کے پاس حلال اور طیب عورت موجود ہے مگر وہ ایک زانیہ اور فاحشہ عورت کے ساتھ شب باشی کرتا ہے اور صبح تک اسی کے پاس رہتا ہے، اور آپ کی امت کی وہ عورت ہے جو حلال اور طیب شوہر کو چھوڑ کر کسی زانی اور بدکار شخص کے ساتھ رات گزارتی ہے۔

## ⑩ لکڑیوں کا بڑا گٹھا اٹھانے والا

پھر ایک شخص پر آپ کا گزر ہوا جس کے پاس لکڑیوں کا بہت بڑا گٹھا ہے وہ اسے اٹھا نہیں سکتا (لیکن) اور زیادہ بڑھانا چاہتا ہے، آپ نے دریافت فرمایا کہ یہ کون شخص ہے؟ جبریلؑ نے بتایا کہ یہ وہ شخص ہے جس کے پاس لوگوں کی امانتیں ہیں، ان کی ادائیگی کی طاقت نہیں رکھتا اور مزید امانتوں کا بوجھ اپنے سر لینے کو تیار ہے۔

## ⑪ ایک بیل کا چھوٹے سے سوراخ میں داخل ہونے کی کوشش کرنا

اس کے بعد ایسے سوراخ پر گزر ہوا جو چھوٹا سا تھا اس میں سے ایک بڑا بیل نکلا بیل چاہتا ہے کہ جہاں سے نکلا ہے پھر اسی میں داخل ہو جائے۔ آپ نے سوال فرمایا کہ یہ کون ہے؟ جبریلؑ نے کہا کہ یہ وہ شخص ہے جو کوئی بڑا کلمہ کہہ دیتا ہے (جو گناہ کا کلمہ ہوتا ہے) اس پر وہ نادم ہوتا ہے اور چاہتا ہے کہ اس کو واپس کر دے پھر وہ اس کی طاقت نہیں رکھتا۔



## ⑫ جنت کی خوشبو

پھر آپ ایک ایسی وادی پر پہنچے جہاں خوب اچھی خوشبو آرہی تھی اور مشک کی خوشبو تھی اور آواز بھی تھی، آپ نے فرمایا: یہ کیا ہے؟ جبریلؑ نے کہا کہ یہ جنت کی آواز ہے، وہ کہہ رہی ہے کہ اے میرے رب! جو لوگ میرے اندر رہنے والے ہیں، وہ لائے اور اپنا وعدہ پورا فرمائیے۔

## ⑬ دوزخ کی آواز سُننا

اس کے بعد ایک اور وادی پر گزر ہوا، وہاں صوت منکر یعنی ایسی آواز سُنی جو ناگوار تھی، آپ نے دریافت فرمایا: یہ کیا ہے؟ جبریلؑ نے جواب دیا کہ یہ جہنم ہے یہ اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں عرض کر رہی ہے کہ جو لوگ میرے اندر رہنے والے ہیں ان کو لے آئیے اور اپنا وعدہ پورا فرمائیے۔

## ⑭ ایک شیطان کا پیچھے لگنا

موطا امام مالک میں بروایت یحییٰ بن سعید (مرسلاً) نقل کیا ہے کہ جس رات رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو سیر کرائی گئی تو آپ نے جنات میں سے ایک غضبیت کو دیکھا جو آگ کا شعلہ لئے ہوئے آپ کا پیچھا کر رہا تھا، آپ جب بھی (دائیں بائیں) التفات فرماتے وہ نظر پڑ جاتا تھا، جبریلؑ نے عرض کیا: کیا میں آپ کو ایسے کلمات نہ بتا دوں کہ ان کو آپ پڑھ لیں گے تو اس کا شعلہ بجھ جائے گا اور یہ اپنے منہ کے بل گر پڑے گا؟ آپ نے فرمایا کہ ہاں بتا دو اس پر جبریلؑ نے کہا کہ یہ کلمات پڑھیں۔

أَعُوذُ بِوَجْهِ اللَّهِ الْكَرِيمِ وَبِكَلِمَاتِ اللَّهِ التَّامَاتِ الَّتِي لَا يَخَاوِزُهَا

لَهُ انْتِهَتْ رَوَايَةُ أَبِي هُرَيْرَةَ مِنْ جَمْعِ الْفَوَائِدِ ص ۱۵۱ ج ۳ طبع مدینہ منورہ

برولا فاجر من شرما ينزل من السماء، وشرما يعرج فيها، وشرما  
ذرا في الارض، وشرما يخرج منها، ومن فتن الليل والنهار، ومن  
طوارق الليل والنهار، الاطارق يطرق بخير يا رحمن.

## فوائد واسرار حکم متعلقہ واقعہ معراج شریف

### براق کیا تھا اور کیسا تھا؟

لفظ براق، بریق سے مشتق ہے جو سفیدی کے معنی میں آتا ہے اور ایک قول یہ بھی ہے  
کہ یہ لفظ برق سے لیا گیا ہے برق بجلی کو کہتے ہیں اس کی تیز رفتاری تو معلوم ہی ہے  
اسی تیز رفتاری کی وجہ سے براق کا نام براق رکھا گیا۔ روایات حدیث سے معلوم ہوتا  
ہے کہ اس براق پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے بھی انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام  
سوار ہوتے تھے، امام بیہقی نے دلائل النبوة صفحہ ۳۹۰ ج ۲ میں لکھا ہے کہ آپ  
نے فرمایا: وكانت الانبياء تتركبه قبلي (اور حضرات انبیاء کرام علیہم السلام)  
مجھ سے پہلے اس براق پر سوار ہوتے رہے ہیں)۔

### براق کی شوخی اور اس کی وجہ

سنن ترمذی (تفسیر سورۃ الاسراء) میں ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
نے ارشاد فرمایا کہ جس رات مجھے سیر کرانی گئی میرے پاس براق لایا گیا جس کو لگام  
لگی ہوئی تھی، اور زین کسی ہوئی تھی، براق شوخی کرنے لگا، جبریل نے کہا کہ تو محمد  
(صلی اللہ علیہ وسلم) کے ساتھ شوخی کرتا ہے تیرے اوپر کوئی بھی ایسا شخص سوار  
نہیں ہوا جو اللہ کے نزدیک محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) سے زیادہ مکرم اور معزز ہو، یہ سنتے  
ہی براق پسینہ پسینہ ہو گیا (پھر اس نے اپنا نافرمانی کا انداز چھوڑ دیا)۔  
قال الترمذی ہذا حدیث حسن عزیز۔

دلائل النبوة میں ہے کہ آپ نے فرمایا جب براق نے شوخی کی تو حضرت جبریل علیہ السلام نے اس کا کان پکڑ کر گھما دیا، پھر مجھے اس پر سوار کر دیا۔  
بعض روایات میں ہے کہ جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم بیت المقدس پہنچے تو حضرت جبریل علیہ السلام نے اپنی انگلی سے پتھر میں سوراخ کر دیا پھر اس سوراخ سے آپ نے براق کو باندھا (ابن کثیر)

براق نے شوخی کیوں کی؟ اس کے بارے میں بعض حضرات نے فرمایا ہے کہ چونکہ ایک عرصہ دراز گزر چکا تھا اور زمانہ فترت میں (یعنی اس عرصہ دراز میں جبکہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان کوئی نبی نہیں آیا تھا) براق پر کوئی سوار نہیں ہوا تھا، وہ نئی سی بات دیکھ کر چمکنے لگا۔ اور بعض حضرات نے یوں کہا ہے کہ براق کا چمکنا اور شوخی کرنا بطور خوشی اور فخر کے تھا کہ آج مجھ پر آخر الانبیاء اور افضل الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم سوار ہو رہے ہیں۔ یہ ایسا ہی ہے جیسے کہ ایک مرتبہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابو بکر صدیقؓ، حضرت عمرؓ اور حضرت عثمانؓ کے ساتھ ثبیر پہاڑ پر تھے وہ پہاڑ حرکت کرنے لگا آپ نے فرمایا کہ ہٹہر جا! تیرے اوپر ایک نبی ہے ایک صدیق ہے اور دو شہید ہیں۔

اللہ تعالیٰ کو اس پر قدرت ہے کہ بغیر براق کے سفر کر سکتا ہے لیکن آپ کو تشریفاً و تکریماً براق پر سوار کر کے لے جایا گیا، اگر سواری نہ ہوتی تو گویا پیدل سفر ہوتا کیونکہ سوار بہ نسبت پیدل چلنے کے زیادہ معزز ہوتا ہے اس لئے آپ کو سواری پر سفر کرایا گیا۔

۱۔ دلائل النبوة ص ۳۵۵ ج ۲ ۲۔ فتح الباری ص ۲۰۷ ج ۷۔

۳۔ فتح الباری ص ۲۰۷ ج ۷، ۴۔ مشکوٰۃ المصابیح ص ۵۶۲، ۵۔ فتح الباری ص ۲۰۶ ج ۷۔

حضرت جبرئیل علیہ السلام کا بیت المقدس تک آپ کے ساتھ  
براق پر سوار ہونا اور وہاں سے زینہ کے ذریعہ آسمانوں پر جانا

جب مکہ مکرمہ سے بیت المقدس کے لئے روانگی ہوئی تو حضرت جبرئیل  
علیہ السلام بھی آپ کے ساتھ براق پر سوار ہو گئے آپ کو پیچھے بٹھایا اور خود بطور مہر  
کے آگے سوار ہوئے اچھے دونوں حضرات براق پر سوار ہو کر بیت المقدس پہنچے، وہاں  
دونوں نے دو دو رکعت نماز پڑھی، پھر آنحضرت سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرات  
انبیاء کرام علیہم السلام کو نماز پڑھانے کی طرف تشریف لے جانے لگے  
تو ایک زینہ لایا گیا جو بہت ہی زیادہ خوبصورت تھا اور بعض روایات میں ہے کہ  
ایک زینہ سونے کا اور ایک چاندی کا تھا اور ایک روایت میں ہے کہ وہ موتیوں سے  
جوڑا ہوا تھا عالم بالا کا سفر کرتے وقت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے دائیں بائیں فرشتے  
تھے۔ آنحضرت سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت جبرئیل علیہ السلام دونوں زینہ  
کے ذریعہ آسمان تک پہنچے اور آسمان کا دروازہ کھلوا دیا۔

## باب الحفظ

پہلے آسمان کے دروازے کے بارے میں فرمایا کہ وہ باب الحفظ ہے اور فرمایا  
کہ اس پر ایک فرشتہ مقرر ہے جس کا نام اسماعیل ہے اس کے ماتحت بارہ ہزار  
فرشتے ہیں اور ہر فرشتے کے ماتحت بارہ ہزار ہیں، جب آنحضرت سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم  
نے یہ بات بیان فرمائی تو یہ آیت تلاوت کی وَمَا يَعْلَمُ جُنُودَ رَبِّكَ إِلَّا هُوَ  
(مدثر ۲۹)

پہلے آسمان پر داروغہ جہنم سے ملاقات ہونا اور جہنم کا ملاحظہ فرمانا جب آپ سماء دنیا یعنی قریب والے آسمان میں داخل ہوئے تو جو بھی فرشتہ ملتا تھا ہنستے ہوئے لبشاشت اور خوشی کے ساتھ ملتا تھا اور خیر کی دُعا دیتا تھا، انہیں میں ایک ایسے فرشتے سے ملاقات ہوئی جس نے ملاقات بھی کی اور دُعا بھی دی لیکن وہ ہنسنا نہیں، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے جبرئیلؑ سے پوچھا کہ یہ کون سا فرشتہ ہے؟ انہوں نے جواب دیا کہ یہ مالک ہے جو دوزخ کا داروغہ ہے یہ اگر آپ سے پہلے یا آپ کے بعد کسی کے لئے ہنستا تو آپ کی ملاقات کے وقت آپ کے سامنے اسے ہنسی آ جاتی یہ فرشتہ ہنستا ہی نہیں ہے۔ آپ نے حضرت جبرئیلؑ سے فرمایا اس فرشتہ سے کہتے کہ مجھے دوزخ دکھائے۔ جبرئیلؑ علیہ السلام نے اس سے کہا کہ یا مالک ارحم الراحمین (اے مالک محمّد کو دوزخ دکھا دو) اس پر اس فرشتہ نے دوزخ کا ڈھکن اٹھایا جس کی وجہ سے دوزخ بوحش مارتی ہوئی اوپر اٹھ آئی۔ آپ نے فرمایا: اے جبرئیل! اس کو کہیے کہ دوزخ کو اپنی جگہ واپس کر دے، چنانچہ جبرئیلؑ نے اس فرشتہ سے کہا کہ اس کو واپس کر دو، فرشتہ نے اسے واپس ہونے کا حکم دیا جس پر وہ واپس چلی گئی جس پر اس نے ڈھکن ڈھک دیا۔

آسمانوں کے محافظین نے حضرت جبرئیلؑ سے یہ سوال کیوں کیا کہ آپ کے ساتھ کون ہے، کیا انہیں بلایا گیا ہے؟

حضرت جبرئیلؑ علیہ السلام نے جب دروازہ کھلوا یا تو آسمانوں کے ذمہ داروں نے حضرت جبرئیلؑ سے یہ سوال کیا کہ آپ کے ساتھ کون ہیں انہوں نے جواب دیا کہ محمّد (علیہ السلام)، ہیں اس پر سوال ہوا کیا انہیں بلایا گیا ہے؟ حضرت جبرئیلؑ جواب دیتے رہے کہ ہاں انہیں بلایا گیا ہے اس پر دروازے کھولے جاتے رہے اور آپ اوپر

پہنچتے رہے۔ یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ ملاء اعلیٰ کے حضرات نے یہ سوال کیوں کئے؟ کیا جبرئیل علیہ السلام کے بارے میں انہیں یہ گمان تھا کہ وہ ایسی شخصیت کو ساتھ لے آئے ہوں گے جسے اوپر بلایا نہ گیا ہو؟ اس کا جواب یہ ہے کہ ملاء اعلیٰ کے حضرات کو پہلے سے معلوم تھا کہ آج کسی کی آمد ہونے والی ہے لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا شرف بڑھانے کے لئے اور خوشی ظاہر کرنے کے لئے یہ سوال جواب ہوا، اور اس میں یہ حکمت بھی تھی کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو پتہ چل جائے کہ آپ کا اسم گرامی ملاء اعلیٰ میں معروف ہے۔ جب یہ سوال کیا گیا کہ آپ کے ساتھ کون ہے؟ تو حضرت جبرئیلؑ نے جواب دیا کہ محمد ہیں اگر وہ آپ کے اسم گرامی سے واقف نہ ہوتے اور آپ کی شخصیت سے متعارف نہ ہوتے تو یوں سوال کرتے کہ محمد کون ہیں؟ اسی سے پہلے سے دروازہ نہ کھولنے کی حکمت بھی معلوم ہو گئی اور وہ یہ ہے کہ آپ کو یہ بتانا تھا کہ آپ سے پہلے زمین کے رہنے والوں میں سے کسی کے لئے اس طریقہ پر آسمان کا دروازہ نہیں کھولا گیا کہ وفات سے پہلے دنیاوی زندگی میں ہوتے ہوئے قاصد بھیج کر بلایا گیا ہو۔ جہاں اکثر مہمان آتے ہوں اور بار بار آتے رہتے ہوں وہاں یہی بات ہے کہ پہلے سے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں، دنیا میں ایسا ہی ہوتا ہے اور چونکہ ہر مہمان کے لئے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں اس لئے اس میں کسی خصوصیت اور امتیاز کا اظہار نہیں ہوتا لیکن معراج کا مہمان بے مثال مہمان ہے نہ اس سے پہلے کسی کو یہ مہمانی نصیب ہوئی، نہ اس کے بعد اور مہمانی بھی ایسی نہیں کہ امریکہ والا ایشیا چلا آیا یا ایشیا والا افریقہ چلا گیا، یعنی خاکی انسان خاک ہی پر گھومتا رہا بلکہ وہ ایسی مہمانی تھی کہ فرش خاک کا رہنے والا سبع سموات سے گزرتا ہوا سدرۃ المنتہیٰ تک پہنچ گیا جہاں اس چہیتے مہمان کے سوا کوئی نہیں پہنچا۔ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ بقدر کمالہ و جمالہ۔ چونکہ انسانوں میں سے کوئی وہاں نہیں جاتا اور وہاں کی راہ

متبذل نہیں ہے اس لئے حکمت کا تقاضا یہ ہوا کہ ہر سر آسمان کا دروازہ آمد پر کھولا جائے تاکہ وہاں کے شائقین اور مقیمین کو معزز مہمان کا مرتبہ معلوم ہوتا چلا جائے اور یہ جان لیں کہ یہ کوئی ایسی ہستی ہے جس کو بغیر درخواست کے بلایا گیا ہے اور جس کے لئے آج وہ دروازے کھولے جا رہے ہیں جو کبھی کسی کے لئے نہیں کھولے گئے درحقیقت یہ اعزاز اس اعزاز سے زیادہ ہے کہ پہلے سے دروازے کھلے رہیں جو دوسروں کے لئے بھی کھلے رہے ہوں (قال ابن المنیر حکمتہ التحقیق أن السماء لم تفتح إلا من أجله بخلاف ما لو وجدته مفتوحة)۔

جوں ہی کوئی دروازہ کھٹکھٹایا گیا اس آسمان کے رہنے والے متوجہ ہوئے اور یہ سمجھ لیا کہ کسی اہم شخصیت کی آمد ہے اور پھر جبرئیل علیہ السلام سے سوال و جواب ہوا، اس سے حاضرین کو مہمان کا تعارف اور تشخص حاصل ہو گیا پہلے سب نے مہمان کا نام سنا پھر زیارت کی۔ مہمان کی آمد کے بعد جو تعارف حاضرین سے کرایا جاتا ہے وہ دروازہ کھٹکھٹانے اور حضرت جبرئیل علیہ السلام کے نام دریافت کرنے سے حاصل ہو گیا، ظاہر ہے کہ آمد کی عمومی اطلاع سے یہ بات حاصل نہ ہوتی اور چونکہ بارگاہ رب العالمین کی حاضری کے لئے یہ سفر تھا اور فرشتوں کی زیارت یا فرشتوں کو زیارت کرنا مقصد اعلیٰ نہ تھا اس لئے ہر جگہ قیام کرنے کا موقع نہ تھا ملائع اعلیٰ کے ساکنین متوجہ ہوتے رہے اور آپ کی زیارت کرتے رہے اور آپ آگے بڑھتے رہے، دنیا میں استقبال کے لئے استقبالیہ کمیٹی کے افراد کو پہلے سے جمع کرنا پڑتا ہے کیونکہ دنیا کے وسائل کے پیش نظر چانک سب کا حاضر ہونا مشکل ہوتا ہے لامحالہ پہلے سے آنے کی کوشش کرتے ہیں تاکہ وقت نہ نکل جائے لیکن عالم بالا کے ساکنین کو وہ قوتیں حاصل ہیں کہ ان واحد میں ہزاروں میل کا سفر کر کے جمع ہو سکتے ہیں۔

دروازہ کھٹکھٹایا گیا ہے بھنک پڑی سب حاضر ہو گئے دروازہ کھولتے وقت سب موجود ہیں۔

## دودھ، شہد اور شراب کا پیش کیا جانا اور آپ کا دودھ کو لے لینا

صحیح مسلم میں جو صفحہ ۹۱ پر روایت نقل کی گئی ہے اس میں یوں ہے کہ بیت المقدس ہی میں ایک برتن میں شراب اور ایک برتن میں دودھ پیش کیا گیا اس کے راوی حضرت انس بن مالکؓ ہیں۔ صحیح مسلم کی دوسری روایت جو صفحہ ۹۵ ج ۲ پر مذکور ہے جس کے راوی حضرت ابو ہریرہؓ ہیں اس میں یوں ہے کہ عالم بالا میں سدرۃ المنتہیٰ کے قریب پینے کی چیزیں پیش کی گئیں اس میں بھی یہ ہے کہ آپ نے دودھ لے لیا۔ اور حضرت امام بخاری کی روایت میں ہے کہ بیت المعمور سامنے کئے جانے کے بعد ایک برتن میں شراب، ایک برتن میں دودھ، اور ایک برتن میں شہد پیش کیا گیا، بیت المقدس میں بھی پینے کے لئے چیزیں پیش کی گئیں ہوں اور پھر عالم بالا میں بھی حاضر خدمت کی گئی ہوں اس میں کوئی منافات نہیں ہے دوبارہ پیش کئے جانے میں عقلاً نقلاً کوئی ایسی بات نہیں ہے جس کا انکار کیا جائے۔ صحیح بخاری میں ایک چیز یعنی شہد کا ذکر زیادہ ہے اس میں بھی کوئی اشکال کی بات نہیں، بعض مرتبہ بعض راویوں سے کوئی چیز رہ جاتی ہے جسے دوسرا ذکر کر دیتا ہے۔ ومع ذالک المثبت مقدم علی من لم یحفظ۔ صحیح مسلم کی روایت صفحہ ۹۷ پر یہ بھی ہے کہ جب آپ نے دودھ لیا تو حضرت جبریلؑ نے عرض کیا کہ اگر آپ شراب لے لیتے تو آپ کی امت گمراہ ہو جاتی اس سے معلوم ہوا کہ قائد اور پیشوا کے اخلاق اور اعمال کا اثر اس کے ماننے والوں پر بھی پڑتا ہے لہ

۱۰ فتح الباری صفحہ ۲۱۵ ج ۷ میں علامہ قرطبی سے نقل کیا ہے کہ دودھ کے بارے میں (بقیہ حاشیہ اگلے صفحہ پر)



## سِدْرَةُ الْمُنْتَهَىٰ كِیَا ہے؟

روایات حدیث میں السدرة المنتهى (صفت موصوف) اور سدرة المنتهى (مصنّف مصنّف الیه) دونوں طرح وارد ہوا ہے، قرآن مجید میں سدرة المنتهى وارد ہوا ہے۔

لفظ "سدرة" عربی زبان میں بئر کو کہتے ہیں اور "المنتهی" کا معنی ہے انتہا ہونے کی جگہ۔ اس درخت کا یہ نام کیوں رکھا گیا؟ اس کے بارے میں صحیح مسلم میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اوپر سے جو احکام نازل ہوتے ہیں وہ اسی پر منتہی ہو جاتے ہیں اور جو بندوں کے اعمال نیچے سے اوپر جاتے ہیں وہ وہاں پر ٹھہر جاتے ہیں رآنے والے احکام پہلے وہاں آتے ہیں پھر وہاں سے

حاشیہ ————— صفحہ گذشتہ سے پیوستہ

جوہی الفطرة التي انت علیہا فرمایا ممکن ہے کہ یہ اسی وجہ سے ہو کہ جب بچہ پیدا ہوتا ہے تو اس کے پیٹ میں دودھ داخل ہوتا ہے اور وہی اس کی آنتوں کو پھیلا دیتا ہے اور ہر بچہ فطرت اسلام پر پیدا ہوتا ہے لہذا فطری طور پر فطرت اسلام اور بچہ کی ابتدائی غذا میں ایک مناسبت ہوتی اس لئے فطرت سے دین اسلام مراد لیا) حضرت حکیم الامت تھانوی قدس سرہ تحریر فرماتے ہیں کہ روایات میں غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے (جو برتن پیش کئے گئے وہ) چار تھے دودھ اور شہد اور خمر اور پانی، کسی نے دو کے ذکر پر اکتفا کیا، کسی نے تین کے ذکر پر یا یہ کہ تین ہوں ایک پیالے میں پانی ہو کہ شیر میں شہد جیسا ہو کبھی اس کو شہد کہہ دیا ہو کبھی پانی اور ہر چند کہ شراب اس وقت حرام نہ تھی کیونکہ یہ مدینہ میں حرام ہوتی ہے مگر سامان نشاط ضرور ہے اس لئے مشابہ دنیا کے ہے۔ شہد بھی اکثر تلذذ کے لئے پیا جاتا ہے غذا کے لئے نہیں تو یہ بھی امر زائد اور اشارہ لذات دنیا کی طرف ہوا اور پانی بھی معین غذا ہے غذا نہیں جس طرح دنیا معین دین ہے مقصود نہیں اور دین خود غذائے روحانی مقصود ہے جیسا دودھ غذائے جسمانی مقصود ہے اور گو غذائیں اور بھی ہیں مگر دودھ کو اور دین پر ترجیح ہے کہ یہ کھانے اور پینے دونوں کا کام دیتا ہے۔

(کذافی نشر الطیب دراجع فتح الباری صفحہ ۲۱۵ ج ۷)

نازل ہوتے ہیں اور نیچے سے جانے والے جو اعمال ہیں وہ وہاں ٹھہر جاتے ہیں پھر اُپر اٹھائے جاتے ہیں، پہلے گزر چکا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس پر جو چیزیں چھائی ہوئی تھیں ان کی وجہ سے جو اس کا حسن تھا اسے اللہ کی مخلوق میں سے کوئی بھی شخص بیان نہیں کر سکتا۔ اور دوسری حدیث میں ہے کہ آپ نے فرمایا کہ اس پر سونے کے پروانے چھائے ہوئے تھے! اس درخت کے بارے میں یہ بھی حدیث میں وارد ہوا ہے کہ اس کی شاخوں کے سایہ میں ایک سو اسی سال تک چل سکتا ہے یا یوں فرمایا کہ اس کے سایہ میں سو سو سال سایہ لے سکتے ہیں! ۱

قال النووي رحمه الله اقال ابن عباس والمفسرون وغيرهم سميت سدة المنتهى لان علم الملائكة ينتهي اليها ولم يجاوزها أحد الا رسول الله صلى الله عليه وسلم وحكى عن عبد الله بن مسعود رضي الله عنه انما سميت بذلك لكونها ينتهي اليها ما يهبط من فوقها وما يصعد من تحتها من امر الله تعالى ۲

## جنت میں داخل ہونا اور نہر کوثر کا ملاحظہ فرمانا

حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اس درمیان میں جبکہ میں جنت میں چل رہا تھا، اچانک میں ایک ایسی نہر پر ہوں جس کے دونوں کناروں پر ایسے موتیوں کے قبے ہیں جو بیچ میں سے خالی ہیں (یعنی پورا قبہ ایک موتی کا ہے) میں نے کہا اے جبرئیل! یہ کیا ہے؟ انہوں نے جواب دیا کہ یہ نہر کوثر ہے، جو آپ کے رب نے آپ کو عطا فرمائی ہے،

۱ صحیح مسلم ص ۹۷، ابن مسعود مرفوعاً ۲ مشکوٰۃ المصابیح ص ۲۹۸ از ترمذی

۳ صحیح مسلم ص ۹۲

میں نے جو دھیان کیا تو کیا دیکھتا ہوں اس میں جو مٹی ہے (جس کی سطح پر پانی ہے) وہ خوب تیز خوشبو والا مشک ہے۔ (رواہ البخاری)

## حضرات انبیاء کرام علیہم السلام کی ملاقات روحانی تھی یا اجسام کے ساتھ تھی

حضرات انبیاء کرام علیہم السلام اپنی قبور میں زندہ ہیں۔ حضور پر نور کا انبیاء کرام کا بیت المقدس اور آسمانوں میں دیکھنا اس سے یا تو ان کی ارواح مبارکہ کو دیکھنا مراد ہے یا مع اجسام عنصریہ کے دیکھنا مراد ہے کہ حضور کے اعزاز و اکرام کے لئے انبیاء کرام کو مع اجسام عنصریہ کے مسجد اقصیٰ اور آسمانوں میں مدعو کیا گیا چونکہ حضرات انبیاء کرام علیہم السلام اپنی قبور میں جسموں کے ساتھ زندہ ہیں جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ان الله حرم على الارض اجسام الانبياء (بلاشبہ اللہ نے زمین پر نبیوں کے جسموں کو حرام کر دیا ہے۔ وہ ان کے جسموں کو کھا نہیں سکتیں) اور احوال برزخ کو احوال دنیا پر قیاس بھی نہیں کیا جاسکتا اسی لئے آنحضرت سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو ان کی قبر میں نماز پڑھتے ہوئے دیکھا لہذا کوئی بعید نہیں ہے کہ مسجد اقصیٰ میں انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کو آپ نے ان کے اجسام عنصریہ کے ساتھ موجود پایا اور انہیں نماز پڑھانی پھر آسمانوں میں تشریف لے گئے تو وہاں بھی حضرات انبیاء کرام علیہم السلام میں سے جن سے بھی ملاقات کی وہ وہاں اپنے جسموں کے ساتھ موجود تھے۔

اور بعض علماء نے یہ فرمایا کہ حضرات انبیاء کرام علیہم السلام کے اجسام تو قبور ہی میں رہے اور اللہ تعالیٰ نے ان کی ارواح کو اجسام مثالیہ دے کر متمثل فرما دیا، اور اسی حال میں آپ کے پیچھے نماز پڑھی اور پھر اوپر آسمانوں میں ملاقاتیں ہوئیں

البتہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام چونکہ زندہ ہی اٹھائے گئے تھے اور ابھی ان کا دنیا میں آنا اور وفات پانا باقی ہے اس لئے ان سے جو ملاقات ہوئی وہ اسی جسم کے ساتھ ہوئی جو دنیا میں ان کا جسم تھا اور چونکہ یہ ملاقات ان کی وفات سے پہلے ہے اس لئے ان کو آنحضرت سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ میں بھی شمار کیا گیا ہے!

آسمانوں میں حضرات انبیاء کرام علیہم السلام سے جو ملاقاتیں ہوئیں ان کی ترتیب کے بارے میں کیا حکمت ہے؟

حضرت سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرات انبیاء کرام کو بیت المقدس میں نماز پڑھانی، پھر ان حضرات سے جس جس سے اوپر ملاقات کرانی تھی وہ لوگ آپ سے پہلے آسمانوں میں پہنچ چکے تھے۔ ان میں جن حضرات سے آپ کی ملاقات ہوئی ان میں پہلے آسمان پر حضرت آدم علیہ السلام سے ملاقات ہوئی، پھر اوپر تشریف لے جاتے رہے اور دوسرے آسمانوں میں دیگر انبیاء کرام علیہم السلام سے ملاقات ہوئی۔ اس ملاقاتوں کی ترتیب کے بارے میں بعض حضرات نے حکمت بتائی ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام کی ملاقات میں یہ بتانا تھا جیسے وہ جنت سے نکالے گئے جو اس وقت ان کا وطن مالوف تھا۔ اسی طرح آپ کو بھی مکہ معظمہ سے مدینے کے لئے ہجرت کا موقع آئے گا (مشہور قول کے مطابق چونکہ واقعہ معراج ہجرت مدینہ منورہ سے کچھ ہی عرصہ پہلے پیش آیا تھا اس لئے پہلے آسمان میں حضرت آدم علیہ السلام سے ملاقات کرانی گئی)۔

حضرت عیسیٰ اور یحییٰ علیہما السلام سے دوسرے آسمان میں ملاقات ہوئی اس میں یہ بتایا کہ ہجرت کے بعد شروع ہی میں یہودی دشمنی کریں گے اور ان کی سرکشی

بڑھتی چلی جائے گی اور آپ کو تکلیف پہنچانے کے ارادے کرتے رہیں گے (جیسا کہ انہوں نے حضرت عیسیٰ اور حضرت یحییٰ علیہما السلام سے کیا)۔

تیسرے آسمان میں حضرت یوسف علیہ السلام سے ملاقات ہوئی اس میں یہ حکمت ہے کہ جس طرح یوسف علیہ السلام کے بھائیوں نے ان کے ساتھ زیادتی کی، اس طرح آپ کے قریشی بھائی آپ سے دشمنی کریں گے (اور جنگ کرنے کے لئے دارالہجرت میں پہنچیں گے) پھر جس طرح حسن انجام حضرت یوسف علیہ السلام کو حاصل ہوا آپ کو بھی یہ نعمت حاصل ہوگی چنانچہ مکہ معظمہ فتح ہوا اور آپ کی زبان مبارک سے قریش مکہ کے لئے وہی بات نکلی جو یوسف علیہ السلام نے اپنے بھائیوں سے کہی تھی لَا تَثْرِيْبَ عَلَيْكُمْ الْيَوْمَ (یوسف ۹۲)۔

چوتھے آسمان میں حضرت ادریس علیہ السلام سے ملاقات ہوئی ان کے تذکرہ میں قرآن مجید میں فرمایا ہے وَرَفَعْنَاهُ مَكَانًا عَلِيًّا۔ ان کی ملاقات میں اس طرف اشارہ تھا کہ آپ کو بھی اللہ تعالیٰ نے بلند مرتبہ عطا فرمایا ہے۔

پانچویں آسمان میں حضرت ہارون علیہ السلام سے ملاقات ہوئی اس میں بتایا کہ جیسے حضرت ہارون علیہ السلام کو ان کی قوم نے اذیت دی پھر وہ اپنی قوم میں محبوب ہو گئے اسی طرح اپنی قوم کی ایذاؤں کے بعد آپ محبوب ہو جائیں گے۔

چھٹے آسمان میں حضرت موسیٰ علیہ السلام سے ملاقات ہوئی ان کی ملاقات میں اس طرف اشارہ تھا کہ جیسے ان کی قوم نے آپ کو ستایا اس طرح کے واقعات آپ کو بھی پیش آئیں گے اس کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک موقعہ پر یوں ارشاد فرمایا الْقَدْ اُذِيَ مُوسَىٰ بِاَكْثَرِمْ هَذَا فَصَبِرْ۔

ساتویں آسمان میں حضرت ابراہیم علیہ السلام سے ملاقات ہوئی وہ بیت المعمور سے ٹیک لگائے ہوئے بیٹھے تھے اس میں یہ بتایا کہ آپ کی آخری عمر میں آپ کو

مناسک حج کا موقع دیا جائے گا اور آپ کے ذریعے بیت اللہ کی تعظیم قائم ہوگی! حضرت ابراہیم علیہ السلام سے سب سے آخر میں ملاقات ہوئی انہوں نے کعبہ شریف بنایا تھا اور عالم بالا میں بیت المعمور سے ٹیک لگائے ہوئے تھے جو کعبہ شریف کی محاذات میں ہے یہاں زمین پر بنی آدم کعبہ شریف کا طواف کرتے ہیں اور وہاں روزانہ فرشتے بیت المعمور میں داخل ہوتے ہیں یہ لطیف مناسبت ہے)

## شیخ ابن ابی جبرہ کا ارشاد

شیخ ابن ابی جبرہ نے بھی حضرات انبیاء کرام علیہم السلام کی ملاقاتوں کی ترتیب کے بارے میں کچھ حکمتیں بتائیں انہوں نے فرمایا کہ سب سے قریب والے آسمان میں آدم علیہ السلام سے اس لئے ملاقات ہوئی کہ وہ اول الانبیاء بھی ہیں اور اول الآباء بھی ہیں وہ نبی بھی ہیں اور آپ کے باپ بھی ہیں اور دوسرے آسمان پر حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے ملاقات ہوئی کیونکہ ان کا زمانہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے سے قریب تر تھا کیونکہ آپ کے اور ان کے درمیان کوئی نبی نہیں گزرا۔ تیسرے آسمان میں حضرت یوسف علیہ السلام سے ملاقات ہوئی کیونکہ آپ کی اور امت حضرت یوسف علیہ السلام کی صورت میں جنت میں داخل ہوگی۔

چوتھے آسمان میں حضرت ادریس علیہ السلام سے ملاقات ہوئی ان کے بارے میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے وَرَفَعْنَاهُ مَكَانًا عَلِيًّا (مریم، ۵) اور چوتھا آسمان ساتویں آسمان کے درمیان ہے ع

۱۔ فتح الباری ص ۲۱۰، ۲۱۱ ج ۲، عہ علامہ سہیلی نے الروض الانف میں بہت ہی اچھی بات لکھی ہے اور وہ یہ کہ حضرت ادریس علیہ السلام سب سے پہلے وہ شخص ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے بکھنا سکھایا تھا چوتھے آسمان میں ان سے ملاقات ہونے میں اس طرف اشارہ تھا کہ گذشتہ تین احوال (مکہ معظمہ سے ہجرت کر کے مدینہ منورہ تشریف لے جانا اور مدینہ منورہ میں یہودیوں کا آپ سے دشمنی کرنا) بقیہ حاشیہ اگلے صویر)

پانچویں آسمان میں حضرت ہارون علیہ السلام سے ملاقات ہوئی کیونکہ وہ اپنے بھائی حضرت موسیٰ علیہ السلام سے قریب ہیں اور حضرت موسیٰ علیہ السلام ان سے بلند تھے یعنی چھٹے آسمان پر تھے کیونکہ انہیں کلیم اللہ ہونے کی فضیلت حاصل ہے اور آخری آسمان میں حضرت ابراہیم علیہ السلام سے ملاقات ہوئی کیونکہ ابراہیم علیہ السلام نبیوں میں آپ کے آخری باپ ہیں اور یہ بات بھی ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام (خلیل اللہ ہیں) خلیل کا مرتبہ سب سے بلند ہونا چاہیے۔ اس لئے وہ ساتویں آسمان میں تھے اور چونکہ حبیب کا مرتبہ خلیل سے بھی بلند ہونا چاہیے اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابراہیم سے بھی اوپر تشریف لے گئے۔ انتھی قول ابن ابی جمرہ لہ

## نمازوں کی تخفیف کا جو سوال کیا تو پانچ نمازیں رہ جانے پر آگے سوال نہ کرنے کی حکمت

حضرت موسیٰ علیہ السلام کے توجہ دلانے پر جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بار بار نمازیں کم کرانے کے لئے درخواست کی اور پانچ نمازیں رہ جانے پر جو آگے سوال کی ہمت نہ کی اور فرمایا کہ اب مجھے اپنے رب سے شرم آتی ہے۔ اس کے بارے میں حافظ ابن حجر رحمۃ اللہ علیہ نے ابن منیر سے نقل کیا ہے کہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ چونکہ پانچ پانچ نمازوں کی کمی ہو رہی تھی اور اب پانچ ہی رہ گئی تھیں، تو اب مزید تخفیف کا سوال کرنے کا مقصد یہ بنتا تھا کہ گویا کوئی نماز بھی فرض نہ رہے، لہذا آپ آگے درخواست کرنے پر شرمائے گئے اور چونکہ تکوینی طور پر پانچ نمازوں کی فرضیت

رہتی حاشیہ صفحہ گزشتہ سے ہیوستہ) اور مکہ معظمہ فتح ہونا) کے بعد جو بھی حالت یہ پیش آئے گی کہ آپ بادشاہوں کو خط لکھیں گے جس میں اسلام کی دعوت ہوگی۔ چنانچہ فتح مکہ کے بعد ایسا ہی ہوا جس کے نتیجے میں بعض ملوک مسلمان ہوئے اور بعض نے صلح کر لی۔

لے فتح الباری ص ۲۱۱ ج ۱ . ۷ فتح الباری ص ۲۹۳ ج ۸

متعین ہی تھی اس لئے بھی آگے سوال کرنے کی ہمت نہ ہوئی۔

حافظ ابن حجر نے فتح الباری میں یہ بھی لکھا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو تخفیف کا سوال کرتے رہے ہیں وہ اس وجہ سے کہ آپ کے ذہن میں یہ بات تھی کہ سب نمازیں فرض نہیں ہیں البتہ آخری مرتبہ کے سوال کے بعد جو پانچ نمازیں رہ گئیں تھیں ان کے بارے میں یہ یقین کر لیا یہ تو فرض ہی ہیں اس لئے آپ نے اس کے بعد سوال نہیں کیا۔ ارشاد خداوندی مَا يَبْدُلُ الْقَوْلُ لَدَيَّ (ق ۲۹) سے اس طرف اشارہ نکلتا ہے!

## حضرت موسیٰ علیہ السلام کا رونا اور رشک کرنا

معراج کی روایات میں یہ بھی ہے کہ آنحضرت سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت موسیٰ علیہ السلام سے آگے بڑھے تو موسیٰ علیہ السلام رونے لگے ان سے دریافت کیا گیا کہ آپ کیوں روتے ہیں؟ انہوں نے کہا کہ میرے بعد ایک غلام یعنی نو عمر شخص کی بعثت ہوئی اس کی اُمت کے لوگ جو جنت میں داخل ہوں گے میری اُمت سے زیادہ ہوں گے۔ حافظ ابن حجر رحمۃ اللہ علیہ فتح الباری میں لکھتے ہیں کہ معاذ اللہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کا یہ رونا اور یہ کہنا کہ ان کی اُمت کے لوگ میری اُمت کے بہ نسبت زیادہ جنت میں داخل ہوں گے یہ بطور حسد کے نہیں تھا بلکہ لبطور افسوس کے تھا اور افسوس اس بات کا تھا کہ میری اُمت میں مخالفت اور نافرمانی زیادہ تھی جس کی وجہ سے ان کی اُمت کو ثواب کم ہوا اور اس کی وجہ سے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا ثواب بھی کم ہوا کیونکہ اُمت جس قدر بھی عمل کرتی تھی اس کا ثواب اس کے نبی کو بھی ملتا تھا کیونکہ وہ ان کو دلالت علی الخیر کرنے والا تھا اور اس سے اُمت کا ثواب کم نہیں ہوتا تھا، رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ثواب بہت



زیادہ ہے کیونکہ آپ کی امت میں فرمانبرداری کی شان بہت زیادہ ہے، عبادت، طاعت، ذکر، تلاوت، حج، تصنیف، تالیف، جہاد، تعلیم، تبلیغ میں یہ امت بہت آگے آگے ہے۔

موسیٰ علیہ السلام نے یہ جو فرمایا کہ ایک لڑکا میرے بعد مبعوث ہوا، یہ بطور تنقیص کے نہیں تھا بلکہ اللہ تعالیٰ کی قدرت عظیمہ اور کرم عظیم ظاہر کرنے کے لئے تھا، یعنی سب نبیوں کے بعد آخر میں آنے والے نبی کو جس کی عمر دوسرے نبیوں کے مقابلے میں زیادہ نہ تھی، بہت زیادہ برکات اور انعامات سے نوازا گیا، حضرت موسیٰ علیہ السلام ہی تو تھے، جنہوں نے بار بار توجہ دلائی اور ان کی فکر مندی سے بجائے پچاس نمازوں کے پانچ نمازیں فرض رہ گئیں، انہوں نے تو مزید درخواست پیش کرنے کی کوشش کی، اور فرمایا کہ میں نے بنی اسرائیل کو بہت آزمایا ہے وہ لوگ اس سے کم نمازوں کی بھی پابندی نہیں کر سکے اب آنحضرت سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بس اب میں شرما گیا، حضرت موسیٰ علیہ السلام مھلا کیا حسد کرتے اور آپ کی شان میں کیا تنقیص کا خیال کرتے، انہوں نے تو محبت اور شفقت کا مظاہرہ فرمایا۔ حافظ ابن حجر رحمۃ اللہ علیہ نے فتح الباری میں فرمایا و أما قوله "غلام" فليس على سبيل النقص، بل على سبيل التنويه بقُدرة الله وعظيم كرمه إذا أعطى لمن كان في ذلك السن ما لم يعطه أحدًا قبله ممن هو أسن منه وقد وقع من موسى من العناية بهذه الأمة من أمر الصلوة ما لم يقع لغيره ووقعت الإشارة لذلك في حديث أبي هريرة عند الطبري والبخاري، قال عليه الصلوة والسلام: كان موسى أشدهم على حين مرت به، وخيرهم لي حين رجعت إليه، وفي حديث أبي سعيد "فأقبلت راجعا، فمرت بموسى

۱۰ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی امت پر دو نمازیں فرض تھیں فتح الباری ص ۲۱۶ ج ۷

و نعم الصاحب كان لكم..."

## حضرت ابراہیم علیہ السلام نے نماز کم کرنے کی ترغیب کیوں نہیں دی؟

ایک یہ اشکال پیدا ہوتا ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے نمازوں کی تخفیف کا سوال کرنے کی طرف کیوں توجہ نہیں دلائی؟ حضرت اکابر نے اس کے بارے میں فرمایا ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام خلیل ہیں، مقام خلقت کا تقاضا تسلیم و رضا ہے جو حکم ہو امان لیا، آگے سوچنا کچھ نہیں اور حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کلیم ہیں، مقام تکلم مقام ناز ہے، اور موجب انبساط ہے جو کلیم جرات کر سکتا ہے دوسرا نہیں کر سکتا، پھر ایک بات یہ بھی ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اہل شرک و کفر سے زیادہ واسطہ پڑا تھا، ان ہی لوگوں سے بحث و مناظرہ میں عمر مبارک صرف ہوئی، آپ کے اتباع اور امت اجابت کے افراد زیادہ نہیں ہوئے، اور جو لوگ آپ پر ایمان لائے تھے وہ سچے فرمانبردار تھے، نافرمانوں اور فاسقوں کے رنگ ڈھنگ بچشم خود نہ دیکھے تھے جیسے حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ذہن تخفیف کرنے کی طرف چلا گیا اور اپنے تجربہ کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا: فانی قد بلوت بنی اسرائیل و خبرتھم (مسلم شریف) یعنی میں بنی اسرائیل کو آزما چکا ہوں اور اسی تجربہ کی بنیاد پر کہتا ہوں کہ اتنی نمازیں پڑھنا آپ کی امت کے لئے دشوار ہوگا۔

حضرت ابراہیم خلیل اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی امت محمدیہ (علی صابہا الصلوٰۃ والتحیۃ) کی خیر خواہی سے غافل نہ تھے، مگر انہوں نے تکثیر حسنات کو پیش نظر

رکھا جس کی وجہ سے پچاس نمازوں کی فرضیت کی خبر سن کر دل باغ باغ ہو گیا اور خوشی کی انتہا نہ رہی، جب یہ خبر ملی کہ کعبہ شریف بناتے وقت میں نے رَبَّنَا وَابْعَثْ فِيهِمْ رَسُولًا مِّنْهُمْ کے ذریعہ جس امت کے لئے دُعا کی تھی، وہ آج نوازی جا رہی ہے اور اسے رات دن میں پچاس مرتبہ بارگاہِ خداوندی میں حاضری کا شرف دیا جا رہا ہے، پھر بھلا وہ تخفیفِ صلاۃ کا مشورہ کیوں دیتے؟ کیونکہ وہ تکثیرِ حسنات کی طرف متوجہ تھے، اس لئے انہوں نے امت محمدیہ کو ایک پیغام بھیجا حضرت عبد اللہ ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ جس رات مجھے سیر کرائی گئی حضرت ابراہیم علیہ السلام سے ملاقات ہوئی، انہوں نے فرمایا کہ اے محمد! میری طرف سے اپنی امت کو سلام کہہ دینا اور انہیں بتا دینا کہ بلاشبہ جنت کی اچھی مٹی ہے، میٹھا پانی ہے اور وہ چٹیل میدان ہے اور اس کے پودے یہ ہیں، سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ لہ

یہ جو فرمایا کہ جنت چٹیل میدان ہے، اس کا مطلب یہ ہے کہ اگرچہ اس میں سب کچھ ہے، لیکن اسی کے لئے تو ہے جو دنیا میں ایسے کام کر کے جائے گا جن کے ذریعہ جنت میں داخلہ ہو سکے، جنت اپنی محنت سے ملے گی، اور اس کو اس طرح سمجھ لیا جیسے کوئی بہت اچھی زمین ہو، مٹی بھی عمدہ ہو، پانی بھی میٹھا ہو، جب کوئی شخص اس میں درخت لگائے گا، اور اس عمدہ پانی سے سینچائی کرے گا تو اس کا پھل پالے گا، لہذا دنیا میں نیک اعمال کرتے رہو، اللہ کا ذکر کرو، سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ پڑھا کرو، ان کو پڑھو گے تو یہاں جنت میں ان کے عوض درخت پالو گے، اسی لئے ایک حدیث میں فرمایا ہے کہ جس نے سُبْحَانَ اللَّهِ الْعَظِيمِ قَرَأَ کہہ اس کے لئے جنت میں ایک درخت لگا دیا جائے گا،

## سونے کے طشت میں زمزم سے قلبِ اطہر کا دھویا جانا

واقعہ معراج جن احادیث میں بیان کیا گیا ہے ان میں یہ بھی ہے کہ آپ کا سینہ مبارک چاک کیا گیا اور قلبِ اطہر کو نکال کر زمزم کے پانی سے دھو کر واپس اپنی جگہ رکھ دیا گیا، پھر اسی طرح درست کر دیا گیا جیسا پہلے تھا، آج کی دنیا میں جبکہ سرِ حربی عام ہو چکی ہے اس میں کوئی اشکال نہیں ہے اور زمزم کے پانی سے جو دھویا گیا اس سے زمزم کے پانی کی فضیلت واضح طور پر معلوم ہوئی، روایات میں یہ بھی ہے کہ آپ کے قلبِ اطہر کو سونے کے طشت میں دھویا گیا تھا، اور یہ برتن جنت سے لایا گیا تھا، کیونکہ یہ برتن جنت سے آیا تھا اور استعمال کرنے والا فرشتہ تھا اور اس وقت تک احکام نازل بھی نہیں ہوئے تھے (سونے کی حرمت مدینہ منورہ میں ہوئی)، اس لئے اس سے امت کے لئے سونے کے برتن استعمال کرنے کا جواز ثابت نہیں کیا جاسکتا، اور ایمان و حکمت سے بھرنے کا یہ مطلب ہے کہ اس سے آپ کی قوتِ ایمانیہ میں اور قلبِ مبارک کے حکمت سے لبریز ہونے میں اور زیادہ ترقی ہو گئی اور عالم بالا میں جانے کی قوت پیدا ہو گئی۔

## نماز کا مرتبہ عظیم

نماز اللہ تعالیٰ کا بہت بڑا انعام ہے دیگر عبادات اسی سر زمین پر رہتے ہوئے فرض کی گئیں، لیکن نماز عالم بالا میں فرض کی گئی، اللہ تعالیٰ شانہ نے اپنے حبیب صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو عالم بالا کی سیر کرائی، اور وہاں پچاس، پھر پانچ نمازیں عطا کی گئیں، اور ثواب پچاس ہی کار کھا گیا۔ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم حضرت موسیٰ علیہ السلام کے توجہ دنانے پر بار بار بارگاہِ الہی میں حاضر ہو کر نمازوں کی تخفیف کے لئے درخواست کرتے رہے، اور درخواست قبول ہوتے رہے، عالم بالا

میں بار بار آپ کی حاضری ہوتی رہی۔

وہاں آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی مناجات ہوئی پھر اس دنیا میں آپ کے صحابہؓ کی اور صحابہؓ کے بعد پوری امت کی مناجات ہوتی رہی اور تاقیامت یہ مناجات ہوتی رہے گی ان شاء اللہ تعالیٰ۔

چونکہ یہ اللہ تعالیٰ شانہ کے دربار کی حاضری ہے اس لئے اس کے وہ آداب، میں جو دوسری عبادات کے لئے لازم نہیں کئے گئے، با وضو ہونا، کپڑوں کا پاک ہونا، نماز کی جگہ کا پاک ہونا، قبلہ رخ ہونا، ادب کے ساتھ ہاتھ باندھ کر کھڑا ہونا، اللہ کے کلام کو پڑھنا، رکوع کرنا، سجدے کرنا، وہ چیزیں ہیں جو مجموعی حیثیت سے کسی دوسری عبادت میں مشروط نہیں، میں رگوں میں سے بعض احکام بعض دیگر عبادات سے بھی متعلق ہیں، پھر نمازی ہر دو رکعت کے بعد تشهد پڑھتا ہے جو التحیات، اللہ سے شروع ہوتا ہے، بعض شراح حدیث نے فرمایا ہے کہ تشهد میں انہیں الفاظ کا اعادہ ہے جو شب معراج میں ادا کئے گئے تھے، حاضری کے وقت آنحضرت سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے تجیہ پیش کرتے ہوئے عرض کیا: اَلتَّحِيَّاتُ لِلّٰهِ وَالصَّلٰوٰتُ وَالطَّيِّبٰتُ اس کے جواب میں اللہ تعالیٰ شانہ کی طرف سے جواب ملا: اَلسَّلَامُ عَلَيْكَ اَيْتِهَآ السَّجِيَّةُ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَكَاتُهُ۔ یہ سن کر آپ نے عرض کیا: اَلسَّلَامُ عَلَيْنَا وَعَلَىٰ عِبَادِ اللّٰهِ الصَّالِحِيْنَ۔ حضرت جبریل علیہ السلام نے فوراً توحید و رسالت کی گواہی دی اور اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَاَشْهَدُ اَنْ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ کے کلمات ادا کئے۔

۱۔ ذکر مولانا فخر الحسن الکنکوی فی تعلیقہ علی سنن ابی داؤد باب التَّشْهَدِ، وفیہ ایضاً وہیہ یظہر وجہ الخطاب، وَاَنَّہُ عَلٰی حَکَایَةِ مَعْرَاجِہِ عَلَیْہِ السَّلَامُ فِی اَنْعَرِ الصَّلٰوةِ الَّتِیْ هِیَ مَعْرَاجُ الْمُؤْمِنِیْنَ اِھُ وَقَالَ شَیْخُ مَشَاخِنَا رَاقِیۃً حَاشِیۃً عَلٰی صُلُوْبِہَا

نماز چونکہ در بار الہی کی حاضری ہے اس لئے پوری توجہ کے ساتھ نماز پڑھنے کی تعلیم دی گئی۔ سترہ سامنے رکھنے کی ہدایت فرمائی تاکہ دل جمع رہے، ادھر

حاشیہ صفحہ گذشتہ سے پیوستہ۔

فی بئذیل المجہود ص ۱۱ ج ۲ مجیباً عما یرد من الإشکال علی لفظہ علیک من مشروعیۃ الخطاب للأمة فی صلواتہما، ناقلاً عن الطیبی: نحن نتبع لفظ الرسول بعینہ الذی علمہ الصحابة، ویحتمل ان یقال علی طریق اهل العرفان ان المصلین لما استفتحو باب الملكوت بالتحيات اذن لهم بالدخول فی حرم المحی الذی لا یموت فقرتہ اعینہم بالمناجاة فنبهوا علی أن ذلك بواسطة نبی الرحمة وبرکة متابعتہ فالتفتوا فإذا المحیب فی حرم المحیب حاضر فاقبلوا علیہ قائلین السلام علیک أيہا النبی ورحمة اللہ وبرکاتہ۔ انتهى۔

قال الحافظ فی الفتح: والحكمة فی وقوع فرض الصلوة لیلۃ المعراج أنه لما قدس ظاهراً وباطناً حين غسل بماء زمزم بالایمان والحكمة ومن شأن الصلوة أن یتقدمها الطهور ناسب ذلك أن تفرض الصلوة فی تلك الحالة، ویظهر شرفه فی الملأ الأعلى ویصلی بمن سکنه من الأنبیاء وبالملائکة ولیناجی ربه ومن ثم کان المصلی یناجی ربه جل وعلا (فتح الباری ص ۲۱۶) ونبه فیہ ایضاً والحكمة فی تخصیص فرض الصلوة بلیلۃ الإسراء أنه صلی اللہ علیہ وسلم لما عرج به رأی فی تلك اللیلۃ تعبد الملائکة وأن منہما القائم فلا یقعد والراکع فلا یسجد والساجد فلا یقعد فجمع اللہ له ولأمتہ تلك العبادات کلها فی رکعة یصلیها العبد بشرائطها من الطمانیة والاخلاص، أشار إلى ذلك ابن أبی جمرة وقال وحی اختصاص فرضیتها بلیلۃ الإسراء إشارة إلى عظیم بیانها ولذک اختص فرضها بكونه بغير واسطه بل بمراجعات تعددت علی ما سبق بیانه.

اُدھر دیکھنے سے منع فرمایا ہے، نماز پڑھتے ہوئے تشبیک یعنی انگلیوں میں انگلیاں ڈالنے کی ممانعت فرمائی ہے۔ کھانے کا تقاضا ہوتے ہوئے اور پیشاب پاخانہ کا تقاضا ہوتے ہوئے نماز پڑھنے سے منع فرمایا ہے کیونکہ یہ چیزیں توجہ ہٹانے والی ہیں ان کی وجہ سے خشوع خضوع باقی نہیں رہتا جو دربار کی حاضری کی شان کے خلاف ہے۔

حضرت ابوذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جب بندہ نماز میں ہو تو برابر اللہ تعالیٰ کی توجہ اس کی طرف رہتی ہے، جب تک کہ بندہ خود اپنی توجہ نہ ہٹائے، جب بندہ توجہ ہٹالیتا ہے تو اللہ تعالیٰ کی بھی توجہ نہیں رہتی۔ حضرت ابوذر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: اگر تم میں سے کوئی شخص نماز کے لئے کھڑا ہو تو کنکریوں کو نہ چھوئے کیونکہ اس کی طرف رحمت متوجہ ہوتی ہے!

## خاتمة الرسالة

روایات حدیث سے معلوم ہوا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے بیداری میں روح اور جسم کے ساتھ معراج کرائی، اہل السنۃ والجماعت کا یہی مذہب ہے۔ ایک ہی رات میں آپ مکہ معظمہ سے روانہ ہو کر بیت المقدس میں پہنچے، وہاں حضرات انبیاء کرام علیہم السلام کی امامت کی پھر وہاں سے آسمانوں پر تشریف لے گئے، وہاں حضرات انبیاء کرام علیہم السلام سے ملاقاتیں ہوئیں، سدرة المنتہیٰ کو دیکھا، البیت المعمور کو ملاحظہ فرمایا، ایسی جگہ پر پہنچے جہاں قلموں کے بکھنے کی آوازیں آرہی تھیں، عالم بالا میں پچاس نمازیں فرض کی گئیں، پھر حضرت موسیٰ علیہ السلام

کے بار بار توجہ دلانے پر اور خالق کائنات جل مجدہ کی بارگاہ میں بار بار درخواست پیش کرنے پر پانچ نمازوں کی فرضیت رہ گئی، اور اللہ تعالیٰ نے پانچ نمازیں پڑھنے پر ہی پچاس نمازوں کے ثواب کا اعلان فرمادیا، پھر اسی رات میں آسمانوں سے نزل فرمایا، اور واپس مکہ معظمہ تشریف لے آئے، راستے میں قریش کا ایک قافلہ ملا، جب صبح کو قریش کے سامنے رات کا واقعہ بیان کیا تو وہ تکذیب کرنے لگے لیکن جب آپ نے بیت المقدس کے بارے میں ان کے سوالات کے شافی جوابات دے دیئے اور جس قافلہ سے ملاقات ہوئی تھی وہ بھی پہنچ گیا، اور آپ نے اس کے بارے میں جو کچھ بتایا تھا وہ سب کے سامنے صحیح ثابت ہو گیا تو قریش کا منہ بند ہو گیا اور آگے کچھ نہ کہہ سکے۔

لیکن اب دور حاضر کے ملحدین واقعہ معراج کو ماننے میں تامل کرتے ہیں اور بعض جاہل بالکل ہی جھٹلا دیتے ہیں اور کچھ لوگ یوں کہہ دیتے ہیں کہ خواب کا واقعہ ہے، یہ لوگ یہ نہیں سوچتے اگر یہ خواب کا واقعہ ہوتا تو مشرکین مکہ اس کا انکار کیوں کرتے؟ اور یوں کیوں کہتے کہ بیت المقدس تک ایک ماہ کی مسافت کیسے طے کر لی؟ اور پھر انہیں بیت المقدس کی نشانیاں دریافت کرنے کی کیا ضرورت تھی؟ سورۃ الاسراء کے شروع میں جو سُبْحَانَ الَّذِي اَسْرَى بِعَبْدِهِ فرمایا ہے اس میں لفظ بعبدہ سے صاف ظاہر ہے کہ آپ روح اور جسم دونوں کے ساتھ تشریف لے گئے نیز اُسْرَى جو سری لیسری (معتل اللام) سے باب افعال سے ماضی کا صیغہ ہے یہ بھی رات کے سفر کرنے پر دلالت کرتا ہے، خواب میں کوئی کہیں چلا جائے اس کو سری اور اسری سے تعبیر نہیں کیا جاتا، لیکن جنہیں ماننا نہیں ہے وہ آیت قرآنیہ اور احادیث صیحوہ کا انکار کرنے میں ذرا نہیں جھجکتے ہداهم اللہ تعالیٰ۔

منکرین کی جاہلانہ باتوں میں سے ایک بات یہ ہے کہ زمین سے اوپر جانے



میں اتنی مسافت کے بعد ہوا موجود نہیں ہے اور فلاں فلاں کرہ سے گزرنا لازم ہے اور انسان بغیر ہوا کے زندہ نہیں رہ سکتا، اور فلاں کرہ سے زندہ نہیں گذر سکتا، یہ سب جاہلانہ باتیں ہیں، اول تو ان باتوں کا یقین کیا ہے جس کا یہ لوگ دعویٰ کرتے ہیں، اور اگر ان کی

کوئی بات صحیح بھی ہو تو اللہ تعالیٰ کو پوری پوری قدرت ہے کہ اپنے جس بندہ کو جس کرہ سے چاہے باسلامت گزار دے اور بغیر ہوا کے بھی زندہ رکھے، ہوا اور سانس لینے کو بھی تو اسی نے زندگی کا ذریعہ بنایا ہے، اگر وہ انسان کی تخلیق کی ابتداء ہی سے بغیر ہوا اور سانس کے زندہ رکھتا تو اسے اس پر بھی قدرت تھی، اور کیا سکتے کامریض بغیر سانس کے زندہ نہیں رہتا؟ کیا جس دم کرنے والے سانس لئے بغیر گھنٹوں نہیں جیتے؟

بعض جاہل تو آسمانوں کے وجود کے ہی منکر ہیں، ان کے انکار کی بنیاد صرف عدم العلم ہے اِنْ هُمْ اِلَّا يَخْرُصُونَ (یونس ۶۶) کسی چیز کا نہ جاننا اس امر کی دلیل نہیں ہے کہ اس کا وجود ہی نہ ہو، محض اٹکلوں سے اللہ تعالیٰ کی کتاب جھٹلاتے ہیں۔

قَاتَلَهُمُ اللّٰهُ اَنۡى يُوۡفَكُوۡنَ . (توبہ ۳۰)

فلسفہ قدیمہ ہو یا جدیدہ اس سے تعلق رکھنے والوں کی باتوں کا کوئی اعتبار نہیں خالق کائنات جل مجدہ نے اپنی کتاب میں سات آسمانوں کی تخلیق کا تذکرہ فرمایا، لیکن اصحابِ فلسفہ قدیمہ کہتے تھے کہ نو آسمان ہیں، اور اب جب نیا فلسفہ آیا تو ایک آسمان کا وجود بھی تسلیم نہیں کرتے۔ اب بتاؤ ان اٹکل لگانے والوں کی بات ٹھیک ہے یا خالق کائنات جل مجدہ کا فرمان صحیح ہے؟ سورۃ ملک میں فرمایا: اَلَا يَعْلَمُوۡنَ مَنْ خَلَقَ وَّ هُوَ اللّٰطِیۡفُ الْخَبِیۡرُ (الملك ۱۴) کیا وہ نہیں جانتا جس نے پیدا فرمایا اور وہ لطیف خبیر ہے۔

فلسفہ قدیمہ والے آسمان کا وجود تو مانتے تھے لیکن ساتھ ہی کہتے کہ آسمانوں میں خرق و التیام نہیں ہو سکتا، یعنی آسمان پھٹ نہیں سکتا، یہ بھی ان کی اٹکل بچو والی بات تھی کبھی نہ گئے، نہ جا کر دیکھا، زمین پر بیٹھے بیٹھے سب کچھ خود ہی طے کر لیا۔ جس ذات پاک نے آسمان زمین پیدا فرمائے اس نے تو آسمانوں کے دروازے بھی بنائے۔ سورۃ اعراف میں فرمایا: لَا تَفْتَحُ لَهُمْ اَبْوَابَ السَّمَاءِ (اعراف ۴۰) اور سورۃ نبا میں فرمایا وَفُتِحَتِ السَّمَاءُ فَكَانَتْ اَبْوَابًا (نبا ۱۹) اور آسمان کے پھٹنے کا بھی ذکر فرمایا، جس کا قیامت کے دن ظہور ہوگا: اِذَا السَّمَاءُ اُنشَقَّتْ (انشقاق ۱) اور وَانشَقَّتِ السَّمَاءُ فَهِيَ يَوْمَئِذٍ وَاهِيَةٌ (الحاقة ۱۶) میں تذکرہ فرمایا ہے، لہذا ان لوگوں کی بات بالکل جھوٹ ہے جنہوں نے یوں کہا آسمان میں خرق و التیام نہیں ہو سکتا۔

کچھ لوگوں کو یہ اشکال تھا اور بعض ملحدوں کو ممکن ہے اب بھی اشکال ہو کہ ایک رات میں اتنا بڑا سفر کیسے ہو سکتا ہے؟ کبھی پہلے زمانہ میں کوئی شخص اس طرح کی بات کرتا تو اس کی کچھ وجہ بھی تھی کہ تیز رفتار سواریاں موجود نہ تھیں اور اب جو نئے آلات ایجاد ہو گئے ان کا وجود نہ تھا، اب توجہ سے ہوائی جہاز گھنٹہ ڈیڑھ گھنٹہ میں دمشق پہنچ جاتا ہے، اگر اسی حساب کو دیکھا جائے تو بیت المقدس آنے جانے میں صرف دو تین گھنٹے خرچ ہو سکتے ہیں، اور رات کے باقی گھنٹے آسمانوں پر پہنچنے اور وہاں مشاہدات فرمانے اور وہاں سے واپس آنے کے لئے تسلیم کر لئے جائیں تو اس میں کوئی بُعد نہیں ہے، اب تو ایک رات میں لمبی مسافت قطع کرنے کا اشکال ختم ہو گیا، اور یہ بھی معلوم ہے کہ اللہ تعالیٰ کی قدرت ختم نہیں ہوئی، اللہ تعالیٰ چاہے تو جو تیز رفتار سواریاں ہیں انہیں مزید درمزید تیز رفتاری عطا فرمادے اور نئی سواریاں پیدا فرمادے، جو موجودہ سواریوں سے تیز تر ہوں، سورۃ نحل میں جو سواریوں کا تذکرہ فرمانے کے بعد: وَيَخْلُقُ مَا لَا تَعْلَمُونَ (نحل ۸) فرمایا ہے اس میں موجودہ

سوار یوں اور ان سب سوار یوں کی طرف اشارہ ہے جو قیامت تک وجود میں آئیں گی، اب تو ایسے طیارے تیار ہو چکے ہیں جو آواز کی رفتار سے بھی زیادہ جلدی پہنچنے والے ہیں، اور ابھی مزید تیز رفتار سواریاں بنانے کی کوششیں جاری ہیں، یہی لوگ جو سفر معراج کے منکر ہیں یا اس کے وقوع میں متردد ہیں خود ہی بتائیں کہ رات دن کے آگے پیچھے آنے میں (ان کے خیال میں) زمین جو اپنی محور پر گھومتی ہے جو سیٹل گھنٹے میں کتنی مسافت طے کر لیتی ہے؟ اور یہ بھی بتائیں کہ آفتاب جو زمین کے کمرے سے کروڑوں میل دور ہے کرن ظاہر ہوتے ہی کتنے سیکنڈ میں اس کی روشنی زمین پر پہنچ جاتی ہے؟ اور یہ بھی بتائیں کہ جب چاند پر گئے تھے تو کتنی مسافت کتنے وقت میں طے کی تھی؟ یہ سب کچھ نظروں کے سامنے ہے پھر واقعہ معراج میں تردد کیوں ہے؟ صاحبِ معراج صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم جس براق پر تشریف لے گئے تھے اس کے بارے میں یوں فرمایا ہے کہ وہ حد نظر پر اپنا اگلا قدم رکھتا تھا، لیکن یہ بات ابہام میں ہے کہ اس کی نظر کہاں تک پہنچتی تھی، اگر سو میل پر نظر پڑتی ہو تو مکہ معظمہ سے بیت المقدس تک صرف سات آٹھ منٹ کی مسافت بنتی ہے۔ اس طرح بیت المقدس تک آنے جانے میں کل پندرہ ہی منٹ خرچ ہونے کا حساب بنتا ہے اور باقی پوری رات عالم بالا کی سیر کے لئے پیم گئی۔

آج کل جدہ سے دمشق تک ہوائی جہاز سے ایک ڈیڑھ گھنٹے کا راستہ ہے۔ اگر اسی کے مطابق غور کیا جائے تو دو تین گھنٹے بیت المقدس آنے جانے کے لئے اور باقی پوری رات عالم بالا کی سیر کے لئے تسلیم کرنے سے کوئی چیز مانع نہیں ہے۔ وما یَتَذَكَّرُ إِلَّا أَمْرٌ يُبَيِّنُ . (مؤمن ۱۳)

مومن کا طریقہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ شانہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی

بات سنے اور تصدیق کرے۔ وَالْمُرْتَابُونَ هُمُ الْهَالِكُونَ .

اب ہم آخر میں قصیدہ بردہ کے اشعار متعلقہ اسراء و معراج ذکر کر کے اس رسالہ کو ختم کرتے ہیں۔

## قَالَ صَاحِبُ الْبُرْدَةِ رَحِمَهُ اللَّهُ تَعَالَى

کما سرے البدر فی داج من الظلم

جیسے چودھویں رات کا چاند ازھیری رات میں چلتا ہے

مَنْ قَابَ قَوْسَيْنِ لَمْ تَدْرِكْ وَلَمْ تُرْمِ

جو نہ ادراک کیا جاتا ہے اور نہ طلب کیا جاتا ہے

وَالرُّسُلِ تَقْدِيمِ لِمَخْدُومٍ عَلَى خَدَمِ

جیسے خادم اپنے مخدوم کو مقدم کرتے ہیں

فِي مَوْكَبٍ كُنْتَ فِيهِ صَاحِبُ الْعِلْمِ

جیسے ایک لشکر کو اس کے صاحب نشان آپ ہیں

مِنَ الدُّنُوِّ وَلَا مَرَقًا لِمُسْتَنِمٍ

نزدیکی میں اور نہ بالاجانے والے کے لئے بالاجانا

نُودِيَتْ بِالرَّفْعِ مِثْلَ الْمُفْرَدِ الْعِلْمِ

لئے کہ آپ بلند گئے بلندی پر جیسے شاہی مفرد علم سے بڑھا جاتا ہے

عَنِ الْعِيُونِ وَسِرِّ أَيْ مَكْتَمٍ

آنکھوں اور ایسے راز سے جو نہایت پوشیدہ ہے

وَجُرَتْ كُلُّ مَقَامٍ غَيْرِ مُزْدَحِمٍ

اور گئے آپ ہر مقام میں کہ وہاں کوئی اور نہ تھا

وَعَزَّادُ رَاكٍ مَا أُولِيَتْ مِنْ نِعَمِ

اور کسی کے ادراک میں نہ آئیں وہ نعمتیں جو آپ کو عطا ہوئیں

مِنَ الْعَنَائَةِ رُكْنَا غَيْرَ مُنْهَدِمٍ

ایسا رکن عنایت ہوا ہے جو کبھی گرنے والا نہیں

سَرِيَتْ مِنْ حَرَمٍ لَيْلًا إِلَى حَرَمٍ

آپ نے سیر فرمائی ایک شب میں حرم مکہ سے بیت المقدس کے حرم تک

وَبِتَّ تَرْتَقِي إِلَى أَنْ نِلْتَ مَنْزِلَةً

اور آپ ترقی کرتے گئے یہاں تک کہ پہنچے قاب قوسین کے رتبہ کو

وَقَدْ مَتَّكَ جَمِيعُ الْأَنْبِيَاءِ بِهَا

اور اس رتبہ کے سبب سب انبیاء و مرسلین نے آپ کو مقدم کیا

وَأَنْتَ تَخْرُقُ السَّبْعَ الطَّبَاقَ بِهِمْ

اور آپ شگاف کرتے چلتے گئے ساتوں طبقات آسمان کے

حَتَّى إِذَا الْمَتَدَعُ شَاوَ الْمُسْتَبِقُ

یہاں تک کہ باقی نہ رکھا پیش جانا کسی آگے جانوالے کے لئے

خَفَضَتْ كُلُّ مَقَامٍ بِالْإِضَافَةِ إِذْ

ہر مکان کو آپ نے پست کیا جیسے اضافت زیر ہوتا ہے اس

كَيْمَا تَفُوزُ بِوَصْلِ أَيْ مُسْتَتِرٍ

یہاں تک کہ بہرور ہوئے ایسے فصال سے جو کمال پوشیدہ ہے

فَحُزَّتْ كُلُّ فِخَارٍ غَيْرِ مُشْتَرِكٍ

پس حاصل ہوئے آپ کو سب ایسے تہے جو باعث فخر ہیں کوئی ان میں شریک نہیں

وَجَلَّ مِقْدَارُ مَا أُولِيَتْ مِنْ رُتَبٍ

اور بہت ہیں بزرگی میں وہ رتبے جو آپ کو دیئے گئے

بُشْرَى لَنَا مَعَشَرًا إِسْلَامِيًّا لَنَا

اے مردہ اسلام ہم کو بہت بشارت ہے کہ ہمارے واسطے

لَمَّا دَعَى اللَّهُ دَا عَيْنًا لَطَاعَتِهِ

جب اللہ نے ہمارے داعی کو اکرم الرسل کے ذریعے

بِالْكَرِيمِ الرَّسُولِ كُنَّا الْكَرِيمَةَ الْأُمَمَ

بلا یا تو ہم اکرم الامم ہو گئے۔

يَا رَبِّ صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا أَبَدًا  
عَلَى حَبِيبِكَ خَيْرِ الْخَلْقِ كُلِّهِمْ

وَهَذَا خِرَاطُ السُّطُورِ مِنْ هَذَا الْكِتَابِ الْمَسْطُورِ  
سُبْحَانَ رَبِّكَ رَبِّ الْعِزَّةِ عَمَّا يَصِفُونَ وَسَلَامٌ  
عَلَى الْمُرْسَلِينَ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ.

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## مُرَبَّعَةُ نَعْتِيَّةِ قَارِسِي

<p>عہدِ ماضی یاد کردہ سوئے مستقبل شدم          کز تگاپوسو بسو شام غریباں در رسید          فکر و ہم ہمدم نفس اندر نفس زادر ہم          دیدہ عبرت کشودم مخلصے نامہ پدید          رحمتِ حق پچو من در ماندہ را امداد کرد          مقصدِ ہر طالبِ حق آن مراد ہر مرید          سید و صدرِ عسلی شمسِ ضحیٰ بدرِ دجی          صاحبِ حوض و آواظی خدا روز عقید          آیتِ رحمت کہ شان اور وفست و رحیم</p>	<p>دوش چوں از بے نوالی ہم نوائے دل شدم          از سفر و اماندہ آخر طالب منزل شدم          دست گلگشت بہارستان و خارستان ہم          پیش و پس بانگِ جرس از کاروان در ہر قدم          تا سروشِ غیب از الطاف قدم یاد کرد          مامن خیر الوزے بہر نجات ارشاد کرد          قبلہ ارض و سما مرآتِ نور کبریا!          شافع روز جزا دانگہ خطیبِ انبیاء          صاحبِ خلقِ عظیم و مظهرِ سر جو د عمیم</p>
---	--

رحمت للعالمین خواندش خُداوندِ کریم  
 دست او بیضا ضیا جو در تر از بادِ صبا  
 وقف امر عالمی بر ضحکِ آن رحمت لقا  
 داغ مہر او چہ سراغِ سینہ اہل کمال  
 ثبت بر ایمانے وئے نعمان و مالک بے خیال  
 از حدیث وئے کسر در حیطہ اہل اثر  
 سنت بیضائے وئے نور دل ہر بابصر  
 سید عالم رسول و عبد رب العالمین  
 صادق و صدوق و وحی غیب و مامون و امین  
 منبر او سدرہ و معراج او سبع قباب  
 کاندرا نجا نور حق بود و نبی دیگر حجاب  
 مدحِ حالش رفع ذکر و شرح و صفتش شرحِ صد  
 ہمگتاں زیر لوائش یومِ عرض و نیست فخر  
 اخیر و خیر الوری خیر الرسل خیر العباد  
 نفی از ہمت او خلق راز او معاد  
 انتخاب دفتر تکوین عالم ذات او  
 مشرق صبح و جود ما سوا مشکوٰۃ او  
 دین او دینِ خدا تلقین او اصل ہدے  
 صاحب اسرار او ناموس اکبر بر ملا  
 مولدش ام القرائے ملکش بشام آمد قریب  
 شرق و غرب از نشر دین مستطابش مستطیب

خلق و خلق و قول و فعل و ہدی سمت او حمید  
 حبذا وقت عطا ابر سخا آب بقا  
 عالم شہب از جمال طلعتش عبید سعید  
 شور عشقش در سر عمار سلمان و بلال  
 والہ آثار وئے معروف و شبلی یازید  
 مسلم و مثل بخاری وقف بر صل سیر  
 القیاری اسوۃ اقدام دے تقلید حبیب  
 آن زماں بودہ نبی کا دم بداندر ماہ طہین  
 در ہر آن چیزے کہ آورد دست از وعد و وعید  
 در مقام قرب حق بر مقدم او فتح باب  
 دید و بشنید آنچه جزوے کس نبشند نزدیک  
 او امام انبیا صاحب شفاعت رزق حشر  
 سید مخلوق و عبد خاص خلاق مجید  
 قدوۃ اہل ہدایت اسوۃ اہل رشاد  
 عالم از رشحات الفاس کریمش مستفید  
 بر تر از آیات جملہ انبیاء آیات او  
 مستنیر از طلعت او ہر قریب و ہر بعید  
 نطق او وحی سماحقا نجوم اہتدا  
 علم او از اولین و آخرین اندر مزید  
 خاک راہ طیبہ از آثار وئے بہتر ز طیب  
 ایش خیر الامم بر امتاں بودہ شہید

<p>حجت و فرقان معجز محکم و فصل خطاب حرف حروف او شفا هست و بدی پهرشید حاتم دور نبوت تا قیامت بے مرا نعت اوصاف کمال او فزوں تر از عدید بوتے گل بردوش کے گرد و بالم صبح و شام نیز اصحاب و آل و جملہ اخبار عبید خاصہ آل احقر کہ افقر ہست از جملہ انام</p>	<p>خاص کردش حق باعجاز کتاب مستطاب نغم نجش در براعت ہست بر ترز آفتاب الغرض از جملہ عالم مصطفیٰ و مجتبیٰ افضل و اکمل ز جملہ انبیاء نزد خدا تا صبا گلگشت گیہاں کردہ میباشد مدام باد برے از خدائے وے درود ہم سلام وز جناب وے رضا بر احقران مستہام</p>
---	---

مستغیث ست الغیث اے سرور عالی مقام  
در صلہ از بارگاہت در نشید این قصید

